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Safety and warning information

For your safety and correct usage, before installing and
first using the appliance,read this user manual carefully,
including its hints and warnings.To avoid unnecessary
mistakes and accidents,it is important to make sure that all
people using the appliance are thoroughly familiar with its
operation and safety features. Save these instructions and
be sure that they remain with the appliance if it is moved or
sold,so that anyone using it throughout its life,will be
properly informed on its usage and safety notices.
For the safety of life and property,keep the precautions of
these user's instructions as the manufacturer is not
responsible for damages caused by omission.

According to EN standard
This appliance can be used by children aged from 8 years
and above and persons with reduced physical, sensory or
mental capabilities or lack of experience and knowledge if
they have been given supervision or instruction concerning
use of the appliance in a safe way and understand the
hazards involved.Children shall not play with the
appliance.Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision.
Children aged from 3 to 8 years are allowed to load and
unload refrigerating appliances.

According to IEC standard
This appliance is not intended for use by persons

Safety for children and others who are vulnerable people
●

●



3

(including children) with reduced physical,sensory or
mental capabilities,or lack of experience and knowledge,
unless they have been given supervision or instruction
concerning use of the appliance by a person being
responsible for their safety.

Children should be supervised to ensure that they do not
play with the appliance.

Keep all packaging away from children as there is a risk
of suffocation.

If you are discarding the appliance,pull the plug out of the
socket,cut the connection cable (as close to the appliance
as you can) and remove the door to prevent children
playing from suffering an electric shock or from closing
themselves inside it.

If this appliance, featuring a magnetic door seals,is to
replace an older appliance having a spring lock (latch) on
the door or lid,be sure to make the spring lock unusable
before you discard the old appliance.This will prevent it
from becoming a death trap for a child.

WARNING —This appliance is intended to be used
in household and similar applications such as
-staff kitchen areas in shops,offices and other working
environments;
-farm houses and hotels, motels and other residential type
environments;
-bed and breakfast type environments;
-catering and similar non-retail applications.

WARNING — Do not store explosive substances such as
aerosol cans with a flammable propellant in this appliance.

WARNING — If the supply cord is damaged,it must be
replaced by the manufacturer,its service agent or similarly

●

●

●

●

●

●

●

General safety
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qualified persons in order to avoid a hazard.
WARNING — Keep ventilation openings,in the appliance

enclosure or in the built-in structure,clear of obstruction.
WARNING — Do not use mechanical devices or other

means to accelerate the defrosting process,other than
those recommended by the manufacturer.

WARNING — Do not damage the refrigerant circuit.
WARNING — Do not use electrical appliances inside the

food storage compartments of the appliance,unless they
are of the type recommended by the manufacturer.

WARNING — The refrigerant and insulation blowing gas
are flammable. When disposing of the appliance,do so only
at an authorized waste disposal centre.Do not expose to
flame.

WARNING —When positioning the appliance,ensure the
supply cord is not trapped or damaged.

WARNING —Do not locate multiple portable socket-
outlets or portable power supplies at the rear of the
appliance.

WARNING—The illuminating lamps must not be replaced
by the user! If the illuminating lamps is damaged,contact
the customer helpline for assistance.
This warning is only for refrigerators that contain
illuminating lamps.

The refrigerant isobutene (R600a) is contained within the
refrigerant circuit of the appliance,a natural gas with a high
level of environmental compatibility,which is nevertheless
flammable.During transportation and installation of the
appliance,ensure that none of the components of the
refrigerant circuit becomes damaged.

●

●

●

●

●

●

●

●

Replacing the illuminating lamps

Refrigerant



The refrigerant (R600a) is flammable.
WARNING — Refrigerators contain refrigerant and gases

in the insulation.Refrigerant and gases must be disposed
of professionally as they may cause eye injuries or ignition.
Ensure that tubing of the refrigerant circuit is not damage
prior to proper disposal.

The symbol is a warning and indicates the
refrigerant and insulation blowing gas are flammable.

If the refrigerant circuit should be damaged:
-Avoid opening flames and sources of ignition.
-Thoroughly ventilate the room in which the appliance is
situated.
It is dangerous to alter the specifications or modify this
product in any way.
Any damage to the cord may cause a short circuit,fire,
and/or electric shock.

1.The power cord must not be lengthened.
2. Make sure that the power plug is not crushed or
damaged.
A crushed or damaged power plug may overheat and
cause a fire.
3.Make sure that you can access the main plug of the
appliance.
4. Do not pull the main cable.
5. If the power plug socket is loose, do not insert the power
plug. There is a risk of electric shock or fire.
6.You must not operate the appliance without the interior
lighting lamp cover.
7.The fridge is only applied with power supply of single

●

WARNING : Risk of fire / flammable materials

Electrical safety

5
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phase alternating current of 220~240V/50Hz. If fluctuation
of voltage in the district of user is so large that the voltage
exceeds the above scope,for safety sake, be sure to apply
A.C. Automatic voltage regulator of more than 350W to the
fridge.The fridge must employ a special power socket
instead of common one with other electric appliances. Its
plug must match the socket with ground wire.

Do not store flammable gas or liquids in the appliance,
there is a risk of an explosion.

Do not operate any electrical appliances in the appliance
(e.g. electric ice cream makers,mixers etc.).

When unplugging always pull the plug from the mains
socket,do not pull on the cable.

Do not place hot items near the plastic components of
this appliance.

Do not place food products directly against the air outlet
on the rear wall.

Store pre-packed frozen food in accordance with the
frozen food manufacture’s instructions.

The appliances manufactures storage recommendations
should be strictly adhered to.Refer to relevant instructions
for storage.

Do not place carbonated or fizzy drinks in the freezer
compartment as it creates pressure on the container,which
may cause it to explode,resulting in damage to the
appliance.

Frozen food can cause frost burns if consumed straight
from the freezer compartment.

Do not place the appliance in direct sunlight.
Keep burning candles,lamps and other items with naked

flames away from the appliance so that do not set the
appliance on fire.

Daily use
●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●
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●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

The appliance is intended for keeping food stuff and/or
beverages in normal household as explained in this
instruction booklet.You should take care when move it as
the appliance is heavy.

Do not remove or touch items from the freezer
compartment if your hands are damp/wet, as this could
cause skin abrasions or frost/freezer burns.

Never use the base,drawers,doors etc. to stand on or as
supports.

Frozen food must not be refrozen once it has been
thawed out.

Do not consume ice popsicles or ice cubes straight from
the freezer as this can cause freezer burn to the mouth and
lips.

To avoid items falling and causing injury or damage to the
appliance,do not overload the door racks or put too much 
food in the crisper drawers.
●This refrigerating appliance is not intended to be used 
as a a built-in appliance.

Before maintenance,switch off the appliance and
disconnect the mains plug from the mains socket.

Do not clean the appliance with metal objects,steam
cleaner,ethereal oils,organic solvents or abrasive
cleansers.

Do not use a sharp objects instead of a plastic scraper
to remove frost from the appliance.

For electrical connection carefully, follow the instructions
given in this manual.Unpack the appliance and check if
there are damages on it.

Do not connect the appliance if it is damaged. Report
possible damages immediately to the place you bought

caution!
Care and cleaning

Installation Important!
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it.In this case retain packing.
It is advisable to wait at least four hours before

connecting the appliance to allow the oil to flow back in the
compressor.

Adequate air circulation should be around the appliance,
lacking this leads to overheating. To achieve sufficient
ventilation, follow the instructions relevant to installation.

Wherever possible the back of the product should not be
too close to a wall to avoid touching or catching warm parts
(compressor, ) to prevent the risk of a fire, follow
the instructions relevant to installation.

The appliance must not be locate close to radiators or
cookers.

Make sure that the mains plug is accessible after the
installation of the appliance.

Any electrical work required to do the servicing of the
appliance should be carried out by qualified electrician or
competent person.

This product must be serviced by an authorized Service
Center, and only genuine spare parts must be used.
1)If the appliance is Frost Free.
2)If the appliance contains freezer compartment.

●

●

●

●

●

●

●

Service

condenser



Note:

Levelingofappliance

●

●

●

●

●

This appliance performs well within
the climate class from SN to ST
showed in the table below.It may not
work properly if being left at a
temperature above or below the
indicated range for a long period.

Standyourappliance inadryplace to

avoidhighmoisture.
Keep theapplianceoutofdirect

sunlight, rainor frost.Stand the
applianceaway fromheat sourcessuch
asstoves,firesorheaters.

Forsufficient leveling andair
circulating in the lower rear sectionof
theappliance, the bottom feetmay
need tobeadjusted.Youcanadjust
themmanuallybyhand orbyusing a
suitablespanner.

Toallow thedoors toself-close, tilt the
topbackwardsbyabout10mm.

9

Installing your new appliance

Before using the appliance for the first
time, you should be informed of the
following tips.

Ventilationofappliance
Inorder to improveefficiencyof

the cooling system andsave

energy, it isnecessaryto

maintaingoodventilationaround the

appliance for thedissipationofheat.For

thisreason,sufficientclearspaceshould

beavailablearoundtherefrigerator.
It isadvisable for there tobe

50-70mmofspace fromtheback to the

wall,at least100mmfrom its top,at least

100mmfrom itsside to thewall anda

clear spaceupfront toallow thedoors to

open115°.Asshown in follow

diagrams.

Suggest:

Climate class

SN

N

ST

Ambient temperature

+10°C to+32°C

+16°C to+32°C

+16°C to+38°C

831

7
1

7

115
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Reversing�the�door

The�side�at�which�the�door�opens
can�be�changed,�from�the�right�side
(as�supplied)�to�the�left�side,�if�the
installation�site�requires.

When�reversing the�door,
the�appliance�must�not�be�connected
to�the�mains.�Ensure�that�the�plug�is
removed�from�the�mains�socket.

When�required,�tilt�the�refrigerator
back�in�order�to�gain�access�to�the
base,�you�should�rest�the�appliance
on�soft�foam�packaging�or�similar
material�to�avoid�damaging�the
backboard�of�the�refrigerator. To
reverse�the�door,�the�following�steps
are�generally�recommended.
Different�models�may��correspond�to
different pictures.�Models�will�be
written�in�the�picture.�If�some�parts
are�not�shown�in�the�picture,�please
ignore�the�relevant�description.
1.�Stand�the�refrigerator�upright.
Open�the�upper�door�to�take�out�all
door�racks�(to�avoid�racks�damaged)
and�then�close�the�door.

Warning!

Tools�you�will�need

●

2.Remove�part loose�part from
the�top�right�side�of�refrigerator.

3.Remove�screws and�hinge

.When�the�refrigerator�with
display�on�door,�you�need�to�pass

connector through�the�hole�of

hinge (Please�hold�upper�door�by
hand�when�installing).

①, ②

③

①

②

②.

Not provided

8mm socket wrench Thin-blade screwdriver

8mm wrenchCross-shaped screwdriver

Door�racks

MODEL WITHOUT DISPLAY

① screwsSpecial�flange
Upper�hinge②

MODEL WITH DISPLAY

① screwsSpecial�flange
Upper�hinge
Electrical�connector

②
③

① screwsSelf-tapping

Upper�hinge�cover②
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4.�Remove�the�upper�door�from�the
middle�hinge�by�carefully�lifting�the
door�straight�up. Then�place�the
upper�door�on�a�smooth�surface�with
its�upper�cover�upwards.

When�the�refrigerator�with�a
display�on�door,�take�screw�hole
cover(right)�from�plastic�bag�and
install�it�onto�the�top�right�side�of
refrigerator�body.Then�remove
screw�hole�cover(left)�from�the�top
left�side�of�appliance�and�put�it�into
plastic�bag.
When�the�refrigerator�without�a
display�on�door,�pull�out�screw�hole
cover�from�the�left�side�up�rightly,
and�fix�it�on�the�right�side.

5.

6.When�the�refrigerator�with�a
display�on�door,�remove�part from
the�top�left�side�of�upper�cover�and

take�out�part . Then�remove�part

and�put�part into the�top�right
side�of�upper�cover.�Refer�to�above

operation,�install�part and�part
on�to�the�top�left�side�of�upper

cover.Install�part of�the�top�right
side�of�upper�cover.�When�the
refrigerator�without�a�display�on
door,�skip�this�step.

①

②

③ ④

③ ④

①

7.�Loose�screw and�take�down

part and�part ,�Install

replacement�door�stopper-left
provided�(in�the�plastic�bag)�and�part

(stop�block)�to�the�left�side�with

screw .�Keep�part with�the
appliance�for�future�reference.

8.�Loose�screws�used�to�fix�the
middle�hinge�and�remove�middle
hinge. Then�remove�the�lower�door.

③

②

②

③

①

①

④

① orner�cover left
Electrical�connector left
Corner�cover right
Electrical�connector right

( )
② ( )
③ ( )
④ ( )

C

MODEL WITH DISPLAY

MODEL WITH DISPLAY

Screw�hole�cover Screw�hole�cover

MODEL WITHOUT DISPLAY
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9.�Place�the�lower�door�on�a�smooth
surface�with�its�panel�upwards.

Loose�screw and�take�down�part

and�part ,�Install�replacement

door�stopper-left provided�(in�the

plastic�bag)�and�part (stop�block)

to�the�left�side�with�screw .�Keep

part with�the�appliance�for�future
reference.

10.�Change screw�hole�covers�on
middle�cover�plate�from�left�to�right
(as�shown�in�figure�below).

③

②

②

③

11. Tip�the�refrigerator�backwards,

remove�part

①

①

②.

④

12.

13.

14.

15.

Remove�part from�the�lower
hinge�pin,�loose�out�the�lower�hinge
pin,�change�it�to�the�reverse�hole
site,�and�then�tighten�into�position,

then�install part on�the�lower
hinge�pin.

Slot�the�lower�door�onto�the
bottom�hinge�pin�and�hold�in
position. Turn�the�middle�hinge�by
180°,�change�the�washer�on�the�axis
to�the�lower�side,�adjust�the�middle
hinge�to�the�appropriate�position�and
then�install�it�ensuring�the�lower
door�in�secured�place.

Move�the�upper�door�to�an
appropriate�position,�and�then�fix

③

①

④.

②

③

Replace�the�items�remount�in

step�11,�change�part to�left and

then�fix�them�with�screws Install

part at�last.

,

Lower hinge part�(left)

① Lower�hinge�part�(right)

Adjustable�bottom�feet�part

Adjustable�bottom�feet�part

Self-tapping�screws

Adjustable�bottom�feet�part

②

③

④

⑤

①
②
③
④

⑤

Note:�washer�may
stick�to�lower�door. Washer
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part by�screws .Before�fix�part ,

pass�connector through�hinge
refer�to�step�3.�(Please�hold�upper
door�by�hand�when�installing)

Connect�electrical�connector
as�shown�in�the�picture,�then�fix�part

by�screw refer�to�step�2.

②

①

① ②

③ ②

16.

② ③

17. Open�the�upper�door,�mount�door
racks�and�then�close�it.

If�your�appliance�has�handle,you
have�to�reverse�handle�by�follow
instructions�below.
Remove�the�upper�door�and�place�it
on�a�smooth�surface�with�its�panel

upwards.�Lever�part and�part ,

then�loose�screws ,�as�shown�in

the�picture.�Change�handle to�the

right�side,�then�install�screws ,

part and�part in�turn.

Note:

① ④

②

③

②

① ④

② Special screws

③ Handle

① Handle covers

④ Screw hole cover

① Special�flange�screws
② Upper�hinge

MODEL WITHOUT DISPLAY

① Special�flange�screws
Upper�hinge
Electrical�connector

②
③

MODEL WITH DISPLAY

①

②

③ -

electrical�connector

upper�hinge�cover

self tapping�screw

MODEL WITH DISPLAY
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Description of the appliance
The�view�of�an�appliance�with�dispenser

Note:
Due�to�unceasing�modification�of�our�products,some�parts�of�your

refrigerator�may�be�slightly�different�from�this�instruction�manual,

To get ore space in the free er  ou can re o e dra ers e cept the botto
dra er in free er   .To get the best energ  of this product  please place all
shel es dra ers on their original position as the illustration abo e.

but�its
functions�and�using�methods�remain�the�same.

●

●

1.Cabinet

2.LED�light�&�thermostat�control
3.Wine�shelf(alternative)
4.Glass�shelves
5.Crisper�cover
6.Crisper
7.Tray(alternative�with�a�upper

8.Middle�drawer
9.Lower�drawer
10.Adjustable�feet

drawer)

11.Refrigerator�door
12.Refrigerator�door�gasket
13.Upper�rack
14.Middle�rack
15.Water�tank
16.Lower�rack
17.Handle(optional)
18.Freezer�door
19.Freezer�door�gasket
20.Accessories
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Note:
Due�to�unceasing�modification�of�our�products,some�parts�of�your

refrigerator�may�be�slightly�different�from�this�instruction�manual,

To get ore space in the free er  ou can re o e dra ers e cept the botto
dra er in free er   .To get the best energ  of this product  please place all
shel es dra ers on their original position as the illustration abo e.

but�its
functions�and�using�methods�remain�the�same.

●

●

The�view�of�an�appliance�without�dispenser

Description of the appliance

9.Lower�drawer

10.Adjustable�feet

11.Refrigerator�door

12.Refrigerator�door�gasket

13.Upper�rack(X2)

14.Lower�rack

15.Handle(optional)

16.Freezer�door

17.Freezer�door gasket

1.Cabinet

2.LED�light�&�thermostat�control

3.Wine�shelf(alternative)

4.Glass�shelves

5.Crisper�cover

6.Crisper

7.Tray(alternative�with�a�upper

drawer)

8.Middle�drawer
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Note:
Due�to�unceasing�modification�of�our�products,some�parts�of�your

refrigerator�may�be�slightly�different�from�this�instruction�manual,

To get ore space in the free er  ou can re o e dra ers e cept the botto
dra er in free er   .To get the best energ  of this product  please place all
shel es dra ers on their original position as the illustration abo e.

but�its
functions�and�using�methods�remain�the�same.

●

●

The�view�of�an�appliance�with�display�on�door

Description of the appliance

1.Cabinet
2.LED�light
3.Wine�shelf(alternative)
4.Glass�shelves
5.Upper�crisper
6.Crisper�cover
7.Lower�Crisper
8.Upper�drawer
9.Middle�drawer
10.Lower�drawer
11.Adjustable�feet

12.Refrigerator�door
13.Refrigerator�door�gasket
14.Upper�rack(X2)
15.Lower�rack
16.Handle(optional)
17.Freezer�door
18.Freezer�door�gasket
19.Accessories
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Display controls

Display�panel�inside�door
User�your�appliance�according�to�the
following�control�regulations,�your
appliance�has�the�corresponding
functions�and�modes�as�the�display
panels�showed�in�the�pictures�below.
When the appliance is powered on for the
first time, the backlighting of the icons on
display panel startsworking. If no buttons
have been pressed and thedoors are
closed, the backlighting will turn off.

Display�panel�inside�door

Controlling the temperature

Caution!

or opti u  food preser ation
Werecommendthatwhenyoustartyour 
refrigeratorforthefirsttime,the 
temperaturefortherefrigeratorissetto 4°
C.Ifyouwanttochangethe 
temperature,followtheinstructionsbelow

.NOTE:High temperature setting will
accelerate food waste.

When�you�set�a�temperature,�you�set
an�average�temperature�for the
whole�refrigerator�cabinet.
Temperatures�inside�each
compartment�may�vary�from�the
temperature�values�displayed�on�the
panel,�depending�on�how�much�food
you�store�and�where�you�place�them.
Ambient�temperature�may�also
affect�the�actual�temperature�inside
the�appliance.
Fridge

●Press “ ” to set fridge temperature 
between 2°C and 8°C as needed, and

display panel will display corresponding
values according to the following
sequence.

Note:When the“ ” is lighted, the holiday
mode is activated. Check theHoliday
mode instruction.

Super Freeze will quickly lower the
temperature within the freezer so food will
freeze faster.This can lock in the vitamins
and nutrients of fresh food and keep food
fresh longer.

You can press “ ”for3 sec toget into
super freeze mode.

When Super freeze Mode is selected,
the light will be illuminated and the freezer
temperature will be setat -24°C.

Incase of themaximum amount of food
tobe frozen, please wait about 24 h.

Super freeze automatically switches off
after52 hours and then the freezer
temperature setting will revert back to the
previous setting.

If you are going tobe away fora long
period of time,press “ ”,you can
activate this function.

When Holiday Mode is activated, the
light will be illuminated.The freezer
temperature will be setat -18°C and the
fridge temperature will be setat15°C.

Do not store any food in the
fridge during this time.

You can switch on orswitch off your

SuperFreeze( )

Holiday ( )

Important!

3.Switch( )(displaypanel inside
door)

●

●

●

●

●

8



for1seconds, aftera
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appliance by press this button.

Press “ ” for3 seconds, aftera
buzzer sound, the appliance will be
turned off.

●

Press “ ”

buzzer sound, the appliance will be
turned on.

●



-20°C -21°C -22°C -23°C

-24°C-14°C

-19°C

-17°C -16°C -15°C

-18°C
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Display controls

Display�panel�on�door

Display�panel�on�door

Controlling�the�temperature�
'PS�PQUJNVN�GPPE�QSFTFSWBUJPO
We recommend thatwhen you startyour 
refrigerator forthe firsttime,the 
temperature forthe refrigerator is set to 
4°C.Ifyou want tochange the 
temperature, follow the instructions 
below.

NOTE:High temperature setting will
accelerate food waste.
Caution!

When you seta temperature, you setan 
average temperature forthe whole 
refrigerator cabinet.Temperatures inside 
each compartment may vary fromthe 
temperature values displayed on the 
panel, depending on how much food you 
store and where you place them.Ambient 
temperature may also affectthe actual 
temperature inside the appliance.

Press “ZONECHOICE”, the “ ”light
will turn on.Then press “SETTEMP.”, you
can set fridge temperature between 2°C
and 8°C as needed, and display panel will
display corresponding values according

Fridge

●

to the following sequence.

Press “ZONECHOICE”,when the “ ”
light turns on.Then press “SETTEMP ”,
you can set freezer temperature between
-14°C and -24°C as needed, and the
display panel will display corresponding
value according to the following
sequence.

Super Freeze will quickly lower the
temperature within the freezer so food will
freeze faster.This can lock in the vitamins
and nutrients of fresh food and keep food
fresh longer.

You can press “SUPER” toget into
super freezer mode.

Whensuper freeze Mode is selected,
the light will be illuminated and the freezer
temperature will be setat -24°C.

Incase of themaximum amount of food
tobe frozen, please wait about 24 h.

Super freeze automatically switches off
after52 hours and then the freezer
temperature setting will revert back to the
previous setting.

This function makes the freezer work in a
power saving mode which is useful for
reducing energy consumption when you
are away.

You can press “ECOMODE” toget into
economic energy mode.

When economic energy Mode is

Freezer

SuperFreeze( )

Ecoenergy

.

●

●

●

●

●

●

8
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activated, the light will be illuminated.The
freezer temperature will be setat -17°C
and the fridge temperature will be setat
6°C.

You can switch on or switch off your
appliance by press this button.

Press “ ”for3 seconds, aftera buzzer
sound, meanwhile the digital light will
show “OF”, theappliance will be turned
off.

Press “ ” for3 seconds, aftera
buzzer sound,the appliance will be
turned on.

Switch

●

●

Alarm

When thedoor of fridge has been
opened forover 2 minutes, thedoor alarm
will sound. Incase ofdoor alarm, buzzer
will sound 3 times every 1 minute and will
stopalarming automatically after8
minutes.

To save energy,please avoid keeping
thedoor open fora long time when using
theappliance.The door alarm can also be
cleared byclosing thedoor.

●

●
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Using your appliance

Your�appliance�is�supplied�with�a
number�of�accessories�and�this
section�describes�how�best�to�use
them.

It is suitable for thestorage ofeggs,
canned liquid, bottled drinks and packed
food,etc.Do notplace toomany heavy
things in the racks.

There are three shelves in refrigerator
chamber,and theycan be taken out tobe
cleaned.

Door�rack

Shelf�in�Refrigerator�chamber

Extra fresh box(optional)
In certain model, there will be an extra

fresh box(drawer). In thisdrawer you can
geta lower temperature tostore fish,
meat and other erodible food .
Normally itwill be about 2°C lower than
theother part of the freshcompartment.
You can move theslide bar toset the
temperature.There are some
recommendations in thebelow table
which you can consult.

●

●

●

temporarily

Due to theenvironment
temperature and setting
temperature both influence the
temperature ofextra fresh
box(drawer), theactual temperature
may change in a certain range.
The temperature of thisdrawer may
lower than zero, so it is normal that
liquid in this drawer was frozen.

You can adjust theslide bar on the
crisper cover tokeep differenthumidity in
thecrisper.Push theslide bar to the left,
you will keep a higher humidity which can
storage vegetable and fruit long and
fresh,to the right will be lower humidity.

Note:

Flexiblewinerack

Crisper�cover

Fruit�and�vegetable�crisper

It is for storing bottled wine or drinks,
and it can be taken out toclean.

It is for controlling the temperature of the
crisper and avoiding thevegetable losing
moisture.

It is suitable for thestorage of fruitsand
vegetable.

●

●

●

●

slide�bar

Extra�fresh�box

left right

fridge�temp.
set

slide�bar

2°C

5°C

8°C

right�most

right�most

right�most

food

fish&meat

fruit

vegetables

storage�period

<3�days

<2�weeks

<5�days
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Freezer�Drawer

Ice�cube�tray

Water�Dispenser

Before Using

It is used tostore food which needs tobe
frozen, including meat, fish, ice cream,

etc.

It is used tomake ice cubes.To make ice
cubes, please fill water into the ice cube
traysand thewater level shall not exceed
the top line(ideally eighty percent of the
ice trayvolume). Place the tray into the
freezer drawer and wait at least two hours
for the ice cubes tobe formed.After the
cubes are formed,gently twist the tray to
separate thecubes and trays.

The�water�dispenser,�located�in�the
fridge�door,�is�for�storing�drinking
water.�With�this�appliance�you�can
obtain�chilled�water�easily�without
opening�the�refrigerator. You�should
be�informed�of�following�tips.

Before�using�this�appliance�for�the
first�time,�you�should�use�it�as
follows.

●

●

●

1. Take�out�the�middle�rack.
2.�Hold�the�two�sides�of�the�water
tank�tightly,�then�pull�up�the�water
tank�by�shaking�up�and�down.
3.�Unscrew�the�head,�then�clean it
and�the�inside�of�water�tank.

Before�assembling,�please�drain�the
water��inside�the�tank�,�and�check
whether�the�washer�reversed�or�not.
1.Insert the�head�into�the�hole.
2.Fit�the�tank�along�the�guides�on
the�door.
3.Press�down�two�side�of�the�tank.
4.When�you�hear�a�click�sound,�that
means�the�installation�is�completed.

1.Be careful not to press on the head;
2.When�fitting�the�water�tank,
ensure�the�head�inserted�into�the

Assembling

Warning!

●

Slot

Guide
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hole�first.

Before you fill the drinking water into
the water tank, ensure that the water
tank is steady and in a correct position.

Fill�with�water�up�to�3L(which�is
suggested),�and�not�above�the�level.
Otherwise,�it�may�overflow�when�the
lid�is�close.
1.We�recommend�that�you�fill�the
water�by�the�following�way.
2.Open�the�small�lid�by�rotating�it,
and�fill�water�from�the�inlet�of�the
large�lid.�Please�remember�rotate
the�small�lid�back�to�it’s��original
position�when�finish�filling�water.

Don't�touch�other�parts�of�the
appliance�when�filling�water,�it�may
cause�the�water�leakage.

1.Make�sure�the�cover�of�the�water
tank�is�fitted�on.
2.Close�the�fridge�door�and�check
the�dispenser.

You�should�use�the�correct�cup�to
receive�water�underneath�the�water
dispenser.

Fillingwater

Caution!

Warning!

Dispensing�water

Receiving�Water

●

Warning!

Cleaning

Don't�push�the�dispenser�lever
forward�without�cup,�it�may�cause
the�water�leak�from�the�dispenser.

1.Put�the�water�tank�out�of�the�door
carefully,�and�then�wash�the�tank,�lid
and�head�lightly�in�water.

After�you�have�successfully
cleaned�the�appliance,�you�should
dry�it�by�natural�drying�or�using�the
dryer.
3.If�you�have�used�the�water
dispenser�for�many�times,�the�water
in�the�receiving�tank�may�drop�on�the
floor,�which�may�make�your�floor
wet,�and�you should�clean�the�tank
with�dry�towel�regularly�before
overflow.

2.

●
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Helpful hints and tips
Energy saving tips
We recommend that you follow the tips
below to save energy.

Try to avoid keeping the door open for
long periods in order to conserve energy.

Ensure the appliance is away from any
sources of heat (Direct sunlight, electric
oven or cooker etc)

Don't set the temperature colder than
necessary.

Don't store warm food or evaporating
liquid in the appliance.

Place the appliance in a well ventilated,
humidity free, room. Please refer to
Installing your new appliance

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

●

chapter.
If the diagram shows the correct

combination for the drawers, crisper and
shelves, do not adjust the combination as
this is designed to be the most energy
efficient configuration.

Do not place hot food directly into the
refrigerator or freezer the internal
temperature will increase resulting in the
compressor having to work harder and
will consume more energy.

Do cover or wrap the food particularly if
it has a strong flavor.

Place food properly so that air can
circulate freely around it.

Meat (All Types) Wrap in polythene
food: wrap and place on the glass shelf
above the vegetable drawer.Always
follow food storage times and use by
dates suggested by manufacturers.

Cooked food, cold dishes, etc.:
They should be covered and may be
placed on any shelf.

Fruit and vegetables:
They should be stored in the special
drawer provided.

Butter and cheese:
Should be wrapped in airtight foil or
plastic film wrap.

Hints for fresh food refrigeration

Hints for refrigeration

,

,

●

●

●

●

●

●

●

●

●

Milk bottles:
Should have a lid and be stored in the
door racks.

When first starting-up or after a period
out of use, let the appliance run at least 2
hours on the higher settings before
putting food in the compartment.

Prepare food in small portions to enable
it to be rapidly and completely frozen and
to make it possible to subsequently thaw
only the quantity required.

Wrap up the food in aluminum foil or
polyethylene food wraps which are
airtight.

Do not allow fresh unfrozen food to
touch the food which is already frozen to
avoid temperature rise of the latter.

Iced products if consumed immediately
after removal from the freezer
compartment will probably cause frost
burns to the skin.

It is recommended to label and date
each frozen package in order to keep
track of the storage time.

Ensure that frozen food has been
stored correctly by the food retailer.

Once defrosted food will deteriorate
rapidly and should not be re-frozen. Do
not exceed the storage period indicated
by the food manufacturer.

If the appliance needs to be switched off
for an extended period the following
steps should be taken prevent mould on
the appliance.
1.Remove all food.
2.Remove the power plug from the mains
socket.
3.Clean and dry the interior thoroughly.
4.Ensure that all the doors are wedged
open slightly to allow air to circulate.

Hints for freezing

Hints for the storage of frozen food

Switching off your appliance

,

,

,

,

,
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Cleaning and care
Forhygienic reasons theappliance
(including exterior and interior
accessories) should be cleaned regularly
(at least every two months).

The appliance mustnotbe connected to
themains during cleaning as there is a
danger ofelectrical shock! Before
cleaning switch theappliance off and
remove theplug from themains socket.

To maintain good appearance of your
appliance, you should clean it regularly.

Wipe thecontrol panel with a clean, soft
cloth.

Spraywaterontothecleaningcloth
insteadofsprayingdirectlyonthesurface
of theappliance.Thishelpsensureaneven
distributionofmoisturetothesurface.

Clean thedoors, handles and cabinet
surfaces with amild detergent and then
wiped drywith asoft cloth.

Don't use sharp objects as theyare
likely toscratch thesurface.

Don't useThinner,Car detergent,
Clorox, ethereal oil,abrasive cleansers or
organic solvent such as Benzene for
cleaning.Theymay damage thesurface
of theappliance and may cause fire.

You should clean theappliance interior
regularly.Itwill be easier toclean when
food stocksare low.Wipe the inside of the
fridge freezer with a weak solution of
bicarbonate of soda,and then rinse with
warm water using a wrung-out sponge or
cloth.Wipe completely drybefore
replacing theshelves and baskets.
Thoroughly dryall surfaces and
removable partsbefore putting them
back into place.
Although thisappliance automatically

Warning!

Exterior cleaning

Caution!

Interiorcleaning

●

●

●

●

●

defrosts, a layer of frostmay occur on the
freezer compartment’s interior walls if the
freezer door is opened frequently or kept
open too long.If the frost is too thick,
choose a time when the freezer is nearly
emptyand proceed as follow:
1.Remove existing food and accessories
baskets,unplug theappliance from the
mains power and leave thedoors open.
Ventilate the room thoroughly to
accelerate theprocess.
2.When defrosting is completed,clean
your freezer as described above.

Do notuse sharp objects to remove frost
from the freezer compartment. Only after
the interior is completely dry should the
appliance be switched back on and
plugged back into themains socket.

Take care tokeep door seals clean.
Sticky food and drinks can cause seals to
stick to the cabinet and tearwhen you
open thedoor.Wash seal with a mild
detergent and warm water.Rinse and dry
it thoroughly after cleaning.

Only after the door seals are
completely dry should theappliance be
powered on .

Warning:The LED light mustnotbe
replaced by theuser! If theLED light is
damaged, contact the customer helpline
forassistance.

Caution!

Doorseals cleaning

Caution!

Replacing theLEDlight:
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Troubleshooting

It is normal to frequently hear the sound of the motor, it will
need to run more when in following circumstances:

Temperature setting is set colder than necessary

Large quantity of warm food has recently been stored
within the appliance.

The temperature outside the appliance is too high.

Doors are kept open too long or too often.

After your installing the appliance or it has been switched
off for a long time.

●

●

●

●

●

Problem Possible cause & Solution

Appliance is not

working correctly

Check whether the power cord is plugged into the power

outlet properly.

Check the fuse or circuit of your power supply,replace

if necessary.

It is normal that the freezer is not operating during the

defrost cycle, or for a short time after the appliance is

switched on to protect the compressor.

Odours from the

compartments

The interior may need to be cleaned

Some food, containers or wrapping cause odours.

Noise fromtheappliance

The sounds below are quite normal:

Compressor running noises.

Air movement noise from the small fan motor in the

freezer compartment or other compartments.

Gurgling sound similar to water boiling.

Popping noise during automatic defrosting.

Clicking noise before the compressor starts.

●

●

●

●

●

Other unusual noises are due to the reasons below and

may need you to check and take action:

The cabinet is not level.

The back of appliance touches the wall.

Bottles or containers fallen or rolling.

●

●

●

The motor runs
continuously

If�you�experience�a�problem�with�your�appliance�or�are�concerned�that�the
appliance�is�not�functioning�correctly,�you�can�carry�out�some�easy�checks
before�calling�for�service,please�see�below.

Don’t�try�to�repair�the�appliance�yourself.�If�the�problem�persists
after�you�have�made�the�checks�mentioned�below,�contact�a�qualified
electrician,�authorized�service�engineer�or�the�shop�where�you�purchased�the
product.

Warning!
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Temperature inside is

too warm

You may have left the doors open too long or too
frequently; or the doors are kept open by some obstacle;
or the appliance is located with insufficient clearance at
the sides, back and top .

Temperature inside

is too cold

Doors can’t be

closed easily

Increase the temperature by following the“Display controls”

chapter.

Check whether the top of the refrigerator is tilted back by

10-15mm to allow the doors to self close, or if something

inside is preventing the doors from closing.

Water drips

on the floor

●

●

The LED light may be damaged Refer to replace LED

lights in cleaning and care chapter.

The controI system has disabled the lights due to the

door being kept open too long,close and reopens the door

to reactivate the Iights.

.

The light is not working

Alayer of frost occurs
in the compartment

Check that the air outlets are not blocked by food and
ensure food is placed within the appliance to allow
sufficient ventilation.Ensure that door is fully closed.To
remove the frost, please refer to the“Cleaning and care”
chapter.

Thewater pan (located at the rear bottomof thecabinet)
may notbe properly leveled, or thedraining spout under
neath the topof thecompressor depot may notbe properly
positioned todirect water into this pan, or thewater spout is
blocked.You may need topull the refrigerator away fromthe
wall tocheck thepan and spout.

Check if the refrigerator is power-off fora long time, this may
cause the ice in thebucket tomelt into water,and flow to the
floor .
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Disposal of the appliance
It is prohibited to dispose of this appliance as household waste.

Packaging materials with the recycle symbol are recyclable. Dispose of the

packaging into a suitable waste collection container to recycle it.

1. Pull out the mains plug from the mains socket.

2. Cut off the power cord and discard with the mains plug.

Refrigerators contain refrigerant and gases in the insulation. Refrigerant

and gases must be disposed of professionally as they may cause eye injuries or

ignition. Ensure that tubing of the refrigerant circuit is not damage prior to proper

disposal.

Packaging materials

Before disposal of the appliance

Warning!

To avoid contamination of food, please respect the following instructions:
- Opening the door for long periods can cause a significant increase of the
temperature in the compartments of the appliance.
- Clean regularly surfaces that can come in contact with food and accessible drainage
systems.
- Store raw meat and fish in suitable containers in the refrigerator, so that it is not in
contact with or drip onto other food.
- Two-star frozen-food compartments are suitable for storing pre-frozen food, storing
or making icecream and making ice cubes.
- One-, two- and three-star compartments are not suitable for the freezing of fresh
food.

Correct�Disposal�of�this�product

This symbol on the product or in its packing indicates that this product
may not be treated as household waste. Instead, it should be taken to
the appropriate waste collection point for the recycling of electrical and
electronic equipment. By ensuring this product is disposed of correctly,
you will help prevent potential negative consequences for the
environment and human health, which could otherwise be caused by
the inappropriate waste handling of this product. For more detailed
information about the recycling of this product, please contact your
local council your household waste disposal service, or the shop where
you purchased the product.
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5

6

7

8

9

*-Freezer

0-star

Chill

Fresh�Food

Wine

≤ 6-

-6~0

-2~ 3+

0~ 4+

+ +5~ 20

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 1 month,the longer the storage
time,the worse the taste and nutrition),
are not suitable for frozen fresh food.

Fresh pork, beef, fish, chicken, some packaged
processed foods, etc. (Recommended to eat within
the same day, preferably no later than3 days) .
Partially encapsulated processed foods (non-
freezable foods)

Fresh/frozen pork, beef, chicken, freshwater aquatic
products, etc.(7 days below 0 and above 0
isrecommended for consumption within that day,
preferably no more than 2 days).
Seafood (less than 0 for 15 days, it is not
recommended to store above 0 )

℃ ℃

℃

Fresh pork,beef,fish,chicken,cooked food,etc.
(Recommended to eat within the same
day,preferably no more than 3 days)

red wine,white wine,sparkling wine etc.

Target storage
temp.[ ]℃

Order
Compartments
TYPE

Appropriate food

1

2

3

4

Fridge

(***)*-Freezer

***-Freezer

**-Freezer

+2~+8

≤ 18-

≤ 18-

≤ 12-

Eggs, cooked food, packaged food, fruits and
vegetables, dairy products, cakes, drinks and
other foods which are not suitable for freezing.

Seafood (fish,shrimp,shellfish),freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 3 months , he longer the
storage time,the worse the taste and
nutrition),suitable for frozen fresh food.

t

Seafood (fish, shrimp, shellfish),freshwater aquatic
products and meat products (recommended for 3
months,

are not suitable for
.

the longer the storage time,the worse the
taste and nutrition), frozen fresh
food

Seafood (fish, shrimp, shellfish), freshwater
aquatic products and meat products
(recommended for 2 months,the longer the storage
time,the worse the taste and nutrition),
are not suitable for frozen fresh food.

Note: please store different foods according to the compartments or target storage
temperature of your purchased products.
- If the refrigerating appliance is left empty for long periods,switch off,defrost,
clean,dry, and leave the door open to prevent mould developing within the appliance.
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Información de seguridad y advertencias
Para su seguridad y un uso correcto, lea cuidadosamente este 
manual de usuario incluyendo sus consejos y advertencias 
antes de instalar el electrodoméstico y de utilizarlo por primera 
vez. Es importante asegurarse de que todas las personas que 
utilizan el electrodoméstico estén familiarizadas con su 
funcionamiento y características de seguridad para evitar 
errores y accidentes innecesarios. Guarde estas instrucciones y 
asegúrese de que permanezcan junto con el electrodoméstico 
en caso de una mudanza o venta para que los usuarios estén 
informados sobre el uso y los avisos de seguridad.
Por su seguridad y la de la propiedad, siga estas instrucciones 
para el usuario ya que el fabricante no se responsabiliza por los 
daños causados por la omisión de las mismas.
Seguridad para ni os y personas vulnera les
●Conforme a las normas EN
Este electrodoméstico puede ser utilizado por menores de 8 
años en adelante y por personas con capacidades físicas, 
sensoriales o mentales reducidas o falta de experiencia o 
conocimiento sólo si han sido supervisados o instruidos 
sobre el uso del electrodoméstico en una forma segura y 
hayan entendido los peligros que incluye. Los niños no deben 
jugar con el electrodoméstico. La limpieza y el mantenimiento 
no debe ser realizada por niños sin supervisión.
Los niños de 3 a 8 años tienen permitido cargar y descargar 
electrodomésticos de refrigeración.

Conforme a las normas IEC
Este aparato no ha sido diseñado para que lo utilicen personas 
●
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(incluidos niños) con capacidades físicas, sensoriales o 
mentales reducidas, o con falta de experiencia o 
conocimientos, a menos que estén supervisados o reciban 
instrucciones acerca del uso del aparato por parte de una 
persona responsable de su seguridad.
● Los niños deben estar supervisados para garantizar
que no jueguen con el aparato.

Mantenga el material de empaque lejos del alcance de 
los niños ya que existe riesgo de sofocación.

Si va a descartar el electrodoméstico, quite el conector 
el to a orr ente  orte el a le e one n lo s er a 
ue pue a el ele tro o st o   u te la puerta para 

ev tar ue a an es ar as el tr as o ue los n os 
ue en en erra os entro el ele tro o st o

 este ele tro o st o  on sellos a n t os en la
puerta  es para ree pla ar un ele tro o st o v e o on 
erra ura e resorte pest llo  en la puerta o en la tapa  

ase rese e ue la erra ura no se pue a ut l ar antes e 
es artar el ele tro o st o v e o  s  ev tar  ue sea una 

tra pa ortal para los n os

ADVERTENCIA — Este aparato ha sido diseñado
para su uso doméstico y aplicaciones similares
- zonas de cocina para personal de tiendas, oficinas y otros 
entornos laborales.
- granjas y clientes en hoteles, moteles y otro tipo residencial; 
- entornos para huéspedes;
- aplicaciones de restauración y no minoristas similares.

ADVERTENCIA — No almacene sustancias explosivas,
como por ejemplo latas de aerosol con propelentes 
inflamable, en el electrodoméstico.

ADVERTENCIA — Para evitar peligros, el fabricante,
el agente de servicio o una persona calificada debe reemplazar 
el cable de alimentación si este se daña.

●

●

●

●

●

Seguridad general
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ADVERTENCIA — Mantenga las aberturas de ventilación,en 

la  carcasa del electrodoméstico o en la estructura incorporada, 
libre de obstrucciones.
● ADVERTENCIA — No utilice dispositivos mecánicos ni otros
medios, a menos que sean recomendados por el fabricante, 
para acelerar el proceso de descongelación.

ADVERTENCIA — No dañe el circuito refrigerante.
ADVERTENCIA — No utilice electrodomésticos eléctricos,

a menos que sean del tipo recomendado por el fabricante, 
dentro de los compartimientos de almacenamiento de 
alimentos del electrodoméstico.
● ADVERTENCIA — El refrigerante y el gas del aislante son
inflamables. Al desechar el electrodoméstico, hágalo 
únicamente en el centro de eliminación de residuos 
autorizado. No lo expongan a llamas.

ADVERTENCIA — Al momento de colocar el 
electrodoméstico, asegúrese de que el cable de 
alimentación no esté atrapado ni dañado.

ADVERTENCIA — No coloque múltiples conectores  
portátiles fuentes de alimentación portátiles en la parte trasera 
del electrodoméstico.

● ADVERTENCIA — ¡El usuario no debe reemplazar las 
lámparas! Si la lámpara se daña, contacte a la línea de atención 
al cliente para recibir asistencia.
Esta advertencia es sólo para los refrigeradores que contengan 
lámparas.
Refrigerante
El refrigerante isobutano (R600a) se encuentra dentro del 
circuito refrigerante del electrodoméstico; es un gas natural 
con un nivel alto de compatibilidad ambiental, no obstante es 
inflamable. Asegúrese de que ningún componente del circuito 
refrigerante se haya dañado durante el traslado y la instalación 
del electrodoméstico.

●

●

●

Reemplazo de las l mparas 

●

●



El refrigerante (R600a) es inflamable.
ADVERTENCIA — Los refrigeradores contienen 

refrigerante y gases en el aislamiento. El refrigerador y los 
gases tienen que ser desechados de manera profesional ya 
que pueden causar lesiones a los ojos o la ignición. 
Asegúrese de que la tubería del circuito de refrigerante no 
esté dañada antes de desecharla correctamente.

El símbolo                    es una advertencia e indica que el 
refrigerante y el aislante que sopla gas son inflamables. 
AD ERTENCIA  Riesgo de incendio materiales inflama les 
Si se daña el circuito refrigerante:
- Evite las llamas y fuentes de encendido.
- Ventile completamente la habitación donde se encuentra 
ubicado el electrodoméstico.
Es peligroso alterar las especificaciones o modificar el producto 
de cualquier modo.
Cualquier daño en el cable puede causar cortocircuitos, 
incendios y/o descargas eléctricas.

1.No se debe alargar el cable de alimentación.
2. Asegúrese de que el conector no esté aplastado ni dañado.
Un conector aplastado o dañado puede calentarse y 
causar un incendio.
3.Asegúrese de que pueda acceder al conector principal del
electrodoméstico.
4. No tire del cable principal.
5. Si el tomacorriente está flojo, no coloque el conector.
Hay riesgo de descargas eléctricas o incendios.
6.No debe operar el electrodoméstico sin el cobertor de la
lámpara interior.
7.El electrodoméstico sólo es apto para fuentes de

●

Seguridad eléctrica

5
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fase simple de 220-240V/50Hz. Por razones de seguridad, si 
la fluctuación de la tensión en el distrito del usuario es tan 
grande que la tensión excede el alcance anterior, asegúrese 
de aplicar CA. Regulador de tensión automático de más de 
350W a la nevera. La nevera debe emplear un 
tomacorriente especial en lugar de uno común con otros 
electrodomésticos. El conector coincide con el tomacorriente 
con conexión a tierra.
Uso diario
● No almacene gases ni líquidos inflamables en el aparato, 
ya que hay riesgo de explosión.
● No opere ningún electrodoméstico eléctrico dentro del 
electrodoméstico (ej.: máquina eléctrica para hacer helados, 
mezcladoras, etc.).
● Siempre realice la desconexión tirando del tomacorriente, 
no tire del cable.
● No coloque artículos calientes cerca de los componentes 
de plástico del electrodoméstico.
● No coloque alimentos directamente contra la salida de 
aire en la pared trasera.
● Guarde los alimentos precongelados siguiendo las 
instrucciones del fabricante de los alimentos.

Se deben seguir estrictamente las recomendaciones de
almacenamiento del fabricante del electrodoméstico. 
Refiérase a las instrucciones relevantes sobre el 
almacenamiento.

No coloque bebidas gasificadas o efervescentes en el 
congelador ya que se crea una presión en el contenedor 
y podría explotar y dañar el electrodoméstico.

Los alimentos congelados pueden causar quemaduras 
de frío si se consumen inmediatamente después de retirarlos 
del congelador.

No coloque el electrodoméstico bajo la luz solar.
Mantenga las velas, lámparas y otros artículos con

llamas lejos del electrodoméstico para que no causar 
un incendio.

●

●

●

●

●
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●

●

●

●

●

●

●

●

El electrodoméstico está destinado para almacenar y/o 
bebidas en un hogar normal como se explica en este manual 
de instrucciones. Debería tener cuidado al momento de 
mover el electrodoméstico ya que este es pesado.

No retire ni toque los objetos del congelador con las manos 
mojadas/húmedas, ya que podría causarle abrasiones 
cutáneas o quemaduras por congelación.

No utilice nunca la base, los cajones, las puertas, etc. para 
pararse o como apoyo.

Los alimentos congelados no deben ser recongelados una 
vez que hayan sido descongelados.

No consuma las paletas heladas o los cubos de hielo 
directamente del congelador ya que pueden causar 
quemaduras de frío en la boca y en los labios.

No sobrecargue los estantes de la puerta ni coloque 
demasiados alimentos en los cajones Crispers para evitar 
que los artículos se caigan y causen lesiones o daños en el 
electrodoméstico.

Precaución
Limpieza y cuidado
● Antes de realizar el mantenimiento, apague el
electrodoméstico y desconecte el conector del tomacorriente 
principal.
● No limpie el electrodoméstico con objetos de metal,
limpiadores de vapor, aceites etéreos, solventes orgánicos 
o limpiadores abrasivos.

Utilice un rascador de plástico en lugar de objetos afilados
para retirar la escarcha del aparato.

● Siga cuidadosamente las instrucciones brindadas en este
manual para realizar la conexión eléctrica. Desembale 
el aparato y compruebe si tiene algún daño.

No conecte el electrodoméstico si está dañado. Informe 
inmediatamente sobre los posibles daños al lugar donde lo 
compró. En este caso, guarde el material de empaque.

Instalación  Importante

●   Este aparato refrigerante no está diseñado para usar como 
aparato integrado.
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● Se aconseja esperar al menos cuatro horas antes de
conectar el electrodoméstico para permitir que el 
aceite fluya hacia el compresor.

Debe circular aire alrededor del electrodoméstico; la 
falta de aire produce sobrecalentamiento. Para lograr 
una buena ventilación, sigas las instrucciones 
relevantes para la instalación. 

Cuando sea posible, la parte trasera del producto no 
debe estar demasiado cerca de la pared para evitar que 
las piezas cálidas (compresor, condensador) la toquen 
y evitar el riesgo de incendios. Siga las instrucciones 
relativas a la instalación.

No se debe colocar el electrodoméstico cerca de 
radiadores o cocinas.

Asegúrese de que el conector principal esté accesible 
después de realizar la instalación del electrodoméstico.

Todos los trabajos eléctricos necesarios para mantener
este aparato deben ser realizados por un electricista 
cualificado o una persona competente.

Solo un centro de servicio autorizados debe realizar el
servicio de este producto y solo se pueden usar 
piezas de recambio originales.
1)Si el electrodoméstico es "Frost Free", libre de escarcha.
2)Si el electrodoméstico contiene un congelador.

●

●

●

●

●

●

Mantenimiento



Nota
●Este aparato funciona bien en las
clases de clima de SN a ST mostradas 
en la tabla siguiente. Puede no 
funcionar correctamente si se deja a 
una temperatura superior o inferior al 
rango indicado por un largo periodo.

●Coloque el aparato en un lugar seco
para evitar daños por la humedad.
●Mantenga el aparato apartado de la
luz directa del sol, de la lluvia o de la 
escarcha. Coloque el aparato alejado 
de fuentes de calor, como estufas, 
fuegos o calentadores. 
Esta ilización del aparato 
●Para una estabilización y una
circulación de aire suficientes en la 
sección trasera inferior del aparato, es 
posible que sea necesario ajustar las 
patas inferiores. Puede ajustarlas 
manualmente o utilizando una llave 
adecuada.
●Para permitir que las puertas se
cierren solas, incline la parte superior 
hacia atrás unos 10 mm.

9

Instalar el aparato nuevo
Antes de utilizar el aparato por primera 
vez, debe leer los siguientes consejos.

entilación del aparato
Para mejorar la eficacia del 
sistema refrigerante y ahorrar 
energía,es necesario mantener

una buena ventilación alrededor del 
aparato para disipar el calor. Por este 
motivo, debe haber disponible suficiente 
espacio libre alrededor del refrigerador. 

 Se recomienda dejar 
50-70 mm de espacio entre la parte 
trasera y la pared, al menos 100 mm 
encima, al menos 100mm desde el lado 
a la pared y un espacio libre delante 
que permita abrir las puertas en 115º, 
como se muestra en los diagramas 
siguientes.

Clase climática
SN
N
ST

Temperatura ambiente
+10°C a +32°C
+16°C a +32°C
+16°C a +38°C

831

71
7

115



10

Invertir la puerta

●Cuando se requiera, incline la parte
trasera del refrigerador para tener 
acceso a la base; debe colocar el 
refrigerador sobre material de espuma 
o un material similar para evitar que se
dañe el tablero del refrigerador. Para 
cambiar el lado en el que se abre la 
puerta, se recomiendan generalmente 
los siguientes pasos. Los diferentes 
modelos pueden corresponder a 
diferentes imágenes. Los modelos 
estarán escritos en la imagen. Si en la 
imagen siguiente no aparecen algunas 
piezas, ignore la descripción 
pertinente.
1.Coloque el refrigerador verticalmente.
Abra la puerta superior para sacar 
todos los estantes de la puerta (para 
evitar daños) y, a continuación, cierre 
la puerta.

Si el lugar de la instalación lo requiere, 
se puede cambiar el lado en el que se 
abre la puerta, desde el lado derecho 
(de fábrica) al lado izquierdo.
Advertencia  Al momento de cambiar 

el lado en el que se abre la puerta, el 
electrodoméstico no debe estar 
conectado al tomacorriente. Asegúrese 
de quitar el conector el tomacorriente. 

erramientas ue necesitar

2.Retire la pieza ①, afloje la pieza ②
de la parte superior derecha del 
refrigerador.

3.
②. Cuando el refrigerador con la
pantalla en la puerta, debe pasar un 
conector ③ a través del orificio de 
la bisagra ② (sostenga la puerta 
superior con la mano cuando la 
instale).

Retire los tornillos ① y la bisagra

No suministrado

Llave de tubo de 8 mm Destornillador plano

Llave de 8 mmDestornillador estrella

Estantes de la puerta

MODELO SIN PANTALLA

① Tornillo de brida especiales
Bisagra superior②

MODELO CON PANTALLA

① Tornillo de brida especiales
Bisagra superior
Conector eléctrico

②
③

① Tornillos autorroscante

Cubierta de la bisagra 
superior

②
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4.Levante cuidadosamente la puerta
superior para quitarla de la bisagra 
central. Luego, coloque la puerta 
superior en una superficie suave con 
los paneles hacia arriba.

5.Con el refrigerador con pantalla en la
puerta, saque la cubierta del orificio del 
tornillo (derecha) de la bolsa de 
plástico e instálela en el lado superior 
derecho del cuerpo del refrigerador. A 
continuación, retire la cubierta del 
orificio del tornillo (izquierda) del lado 
superior izquierdo del aparato e 
introdúzcalo en la bolsa de plástico. 
Con el refrigerador sin pantalla en la 
puerta, retire correctamente la cubierta 
del orificio del tornillo del lado izquierdo 
y fíjelo en el lado derecho.

7.Afloje el tornillo ③ y retire la pieza ②  
y la pieza ①. Instale el tope de la 
puerta izquierdo ④ incluido (en la 
bolsa de plástico) y la pieza ② (bloque 
de tope) del lado izquierdo con el 
tornillo ③. Mantenga la pieza ① con el 
aparato para consultas futuras.

8.Afloje los tornillos utilizados para fijar
la bisagra del medio y quite la bisagra. 
Luego, quite la puerta inferior.

6.Con el refrigerador con pantalla en la
puerta, retire la pieza ① de la parte 
superior izquierda de la cubierta 
superior y retire la pieza ②. A 
continuación retire la pieza ③ y coloque 
la pieza④ en el lado superior derecho 
de la cubierta superior. Consulte la 
operación anterior, instale la pieza ③ y 
la pieza ④ en el lado superior izquierdo 
de la cubierta superior. Instale la pieza 
① del lado superior derecho de la
cubierta superior. Con el refrigerador 
con pantalla en la puerta, omita este 
paso.

①

Conector eléctrico (derecho)

② Conector eléctrico (izquierdo)
③ Cubierta de la esquina (derecha)
④

Cubierta de la esquina (izquierda)

MODELO CON PANTALLA

MODELO CON PANTALLA

Orificio del tornillo Orificio del tornillo

MODELO SIN PANTALLA

Cubierta del orificio 
del tornillo (derecho)

Cubierta del orificio 
del tornillo (izquierdo)

Tope de la puerta
Taco
Tornillo autorroscante
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9.Coloque la puerta inferior sobre una
superficie suave con los paneles hacia 
arriba. Afloje el tornillo ③ y quite la 
parte ② y la parte ①. Instale el tope 
izquierdo de la puerta ④ 
(proporcionado dentro de la bolsa de 
plástico) y la parte ②(tope) al lado 
derecho utilizando el tornillo③. 
Mantenga la pieza ① con el aparato 
para consultas futuras. 

10.Cambie los cobertores de los
orificios del tornillo en la placa del 
medio de izquierda a derecha (como 
se muestra en la imagen de arriba).

11.Incline el refrigerador hacia atrás
y retire la pieza ②.

.

12. Quite la parte③ desde la clavija
de la bisagra inferior, afloje la clavija 
de la bisagra inferior, cámbiela en el 
orificio opuesto y ajústela; luego, 
instale la parte ③ en la clavija de la 
bisagra inferior.

Posicione la puerta inferior en la 
clavija de la bisagra inferior y 
manténgala en posición. Gire la 
bisagra central a 180º, cambie la 
arandela del eje al lado inferior, sujete 
la bisagra central en la posición 
correcta y luego instálela y asegúrese 
que la puerta esté firme en el lugar.

Mueva la puerta superior a una
posición adecuada y, a continuación,

e la p e a ② on torn llos ①  ntes 

Ree la e los art los el aso 
 a e la parte ① a la u er a 

 ela on los torn llos  or lt o  
nstale la p e a ②

① Pieza de bisagra inferior (derecha) 
Patas inferiores regulables
Patas inferiores regulables 
Tornillos autorroscante
Patas inferiores regulables

②

③

④

⑤

①
②

③

④

⑤

Nota: la arandela se puede 
atascar en la puerta inferior

Arandela

Tope de la puerta 
Taco
Tornillo autorroscante

Parte de la bisagra 
inferior (izquierda)
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de fijar la pieza ②, pase el conector 
③ a través de la bisagra ②.  Consulte
el paso 3. Sostenga la puerta superior 
con la mano mientras la instala.

16. Conecte un conector eléctrico ①
como se muestra en la imagen y, a 
continuación, fije la pieza ② con un 
tornillo ③. Consulte el paso 2.

17. Abra la puerta superior, coloque los
estantes de la puerta y ciérrela.
Nota
Si el aparato tiene asa, debe invertir la 
posición del asa siguiendo estas 
instrucciones.
Quite la puerta superior y colóquela en 
una superficie suave con los paneles 
hacia arriba. Eleve la pieza ① y la 
pieza ④ y, a continuación, afloje los 
tornillos ②, como se muestra en la 
imagen. Cambie la manija③ al lado 
derecho y luego instale los tornillos②, 
la parte① y la parte④ sucesivamente.

② Tornillos especiales
③ Manija

① Cubiertas del asa

④ Orificio del tornillo

① Tornillo de brida especiales
② Bisagra superior

MODELO SIN PANTALLA

① Tornillo de brida especiales
Bisagra superior
Conector eléctrico

②
③

MODELO CON PANTALLA

①

②

③

Conector eléctrico 
bierta e la bisagra 

s erior
ornillo a torros ante

MODELO CON PANTALLA
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Descripción del aparato
ista de un aparato con dispensador

ota
e o al esarrollo onstante e nuestros pro u tos  es pos le ue al unas

p e as e su re r era or sea l era ente erente al e este anual 
e nstru ones  pero sus un ones  uso ser n nt os

  ara conseguir más espacio en e  conge ador  puede uitar os ca ones a 
e cepci n de  ca n inferior de  conge ador . ara sacar e más partido a  
producto  co o ue todas as estanter as  ca ones en a posici n origina  como 
muestra a imagen anterior.

1.Gabinete
2.Luz LED y control del termostato
3.Estantería para vino (opcional)
4.Cubierta de seguro
5.Cubierta del recipiente para verduras
6.Cajón
7.

8.Cajón del medio
9.Cajón inferior
10.Patas regulables

Bandeja (opcional con cajón
superior)

11.Puerta del refrigerador
12.Junta de la puerta del refrigerador
13.Estante superior
14.Estante del medio
15.Tanque de agua
16.Estante inferior
17.Manija (opcional)
18.Puerta del congelador
19.Junta de la puerta del congelador
20.Accesorios
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ota
●Debido al desarrollo constante de nuestros productos, es posible que 
algunas piezas de su refrigerador sea ligeramente diferente al de este manual 
de instrucciones, pero sus funciones y uso serán idénticos.

ista de un aparato sin dispensador

Descripción del aparato

9. a n in erior
10. atas reg lables
11. erta el re rigera or
12. nta e la erta el re rigera or
13. stante s erior
14. stante in erior
15. ani a o ional
16. erta el ongela or
17. nta e la erta el ongela or

1. abinete
2.   y ontrol el ter ostato
3. stanter a ara ino o ional
4. stanter a e i rio
5. bierta el re i iente ara er ras
6. a n
7. an e a o ional on a n
s erior
8. a n el e io

  ara conseguir más espacio en e  conge ador  puede uitar os ca ones a 
e cepci n de  ca n inferior de  conge ador . ara sacar e más partido a  
producto  co o ue todas as estanter as  ca ones en a posici n origina  como 
muestra a imagen anterior.
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ota
●Debido al desarrollo constante de nuestros productos, es posible que algunas
piezas de su refrigerador sea ligeramente diferente al de este manual de 
instrucciones, pero sus funciones y uso serán idénticos.

ista de un aparato con pantalla en la puerta

Descripción del aparato

1. abinete
2.  
3.Estantería para vino

(opcional)
4. stanter a e i rio
5. a n ris er s erior
6. bierta el re i iente

ara er ras
7. a n in erior ara er ras
8. a n s erior
9. a n el e io

10. a n in erior

12. erta el re rigera or
13. nta e la erta el

re rigera or
14. stante s erior
15. stante in erior
16. ani a o ional
17. erta el ongela or
18. nta e la erta el

ongela or
19. esorios

11. atas reg lables

  ara conseguir más espacio en e  conge ador  puede uitar os ca ones a 
e cepci n de  ca n inferior de  conge ador . ara sacar e más partido a  
producto  co o ue todas as estanter as  ca ones en a posici n origina  como 
muestra a imagen anterior.
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Controles de la pantalla
Panel de pantalla interior de la puerta
Utilice el aparato en conformidad con 
las regulaciones de control siguiente, su 
aparato tiene las mismas funciones y 
modos que el panel de control mostrado 
en las siguientes imágenes. Cuando se 
encienda el aparato por primera vez, la 
retroiluminación de los iconos de la 
pantalla empezarán a funcionar. Si no 
se pulsa ningún botón y las puertas 
están cerradas, la retroiluminación se 
apagará.

Panel de pantalla interior de la puerta

Precaución

Control de la temperatura
ara una preser aci n ptima de a 

comida  recomendamos ue encienda e  
frigor fico por primera e . a 
temperatura está configurada a  . 

i uiere cam iar a temperatura  siga as 
instrucciones ue aparecen a 
continuaci n.
Nota: n a uste de temperatura e e ado 
ace erará os residuos de comida.

Al ajustar una temperatura, se ajusta la 
temperatura media de todo el armario 
de la nevera. La temperatura dentro de 
cada compartimiento puede variar del 
valor de temperatura que se muestra en 
el panel dependiendo de cuánta comida 
haya almacenada y dónde esté 
ubicada. Las temperaturas ambientales 
también podrían afectar a la 
temperatura real del interior del aparato.

Nevera
●  Presione “  ” para establecer la
temperatura entre 2º C y 8º C, 
según sus necesidades;

el panel de control mostrará los 
valores correspondientes según la 
siguiente secuencia.
Nota: Si se ilumina “  ”, el modo 
"Holiday" (Vacaciones) está 
activado. Compruebe las 
instrucciones del modo "Holiday".

Super Freeze     
"Super Freeze" bajará rápidamente la 
temperatura dentro del congelador 
para que los alimentos se congelen 
más rápido. Esto puede bloquear las 
vitaminas y los nutrientes de los 
alimentos y mantenerlos frescos por 
más tiempo.
●Puede pulsar “  ” durante 3 segundos
para acceder al modo súper congelar.
●Cuando se selecciona el modo "Super
Freeze", la luz se encenderá y la 
temperatura del congelador se 
establecerá a -24º C.
●En caso de congelar una cantidad
máxima de alimentos, espere 24 horas.
●Super freeze se apaga
automáticamente después de 52 
horas y el ajuste de temperatura del 
congelador volverá al ajuste anterior.

acaciones    
En caso de estar fuera por un largo 
periodo de tiempo, presione “      ” para 
activar esta función.
●Cuando el modo "Holiday" está
activado, la luz se ilumina. La 
temperatura del congelador se 
establecerá a -18º C y la de la nevera 
se establecerá a 15º C.

 No almacene alimentos 
en la nevera urante ese t e po

8



Pulse “        ” durante 1 

Pulse “       ” durante 3 
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Puede encender o apagar el 
electrodoméstico presionando este 
botón.

segundos, sonará un pitido y el aparato  
se apagará.

se un o  
sonará un pitido y el aparato se 
encenderá.

3.Interruptor     pantalla interior
de la puerta

●

●

   



-20°C -21°C -22°C -23°C

-24°C-14°C

-19°C

-17°C -16°C -15°C

-18°C
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Controles de la pantalla�
Panel de pantalla en la puerta

Panel de pantalla en la puerta

Control de la temperatura
ara una preser aci n ptima de a 

comida  recomendamos ue encienda 
e  frigor fico por primera e . a 
temperatura está configurada a  . 

i uiere cam iar a temperatura  siga 
as instrucciones ue aparecen a 
continuaci n.
Nota: n a uste de temperatura e e ado 
ace erará os residuos de comida.
Precaución

Al ajustar una temperatura, se ajusta la 
temperatura media de todo el armario 
de la nevera. La temperatura dentro de 
cada compartimiento puede variar del 
valor de temperatura que se muestra en 
el panel dependiendo de cuánta comida 
haya almacenada y dónde esté ubicada. 
Las temperaturas ambientales también 
podrían afectar a la temperatura real del 
interior del aparato.
Nevera
●Pulse “ C C ”, la luz
“   ” se iluminará. A continuación, 
pulse “ ”,  y podrá ajustar la 
temperatura de la nevera entre 2 ºC y 8 
ºC según sea necesario. La pantalla 
mostrará los valores correspondientes 

en la secuencia siguiente.

Congelador
u se C C , a u      se 

i uminar   c ntinuaci n, pu se 
,  y p dr  a ustar a 

temperatura de  c nge ad r entre  
ºC y 2  ºC según sea necesari  a 
panta a m strar  s a res 
c rresp ndientes en a secuencia 
siguiente

Super Freeze   
"Super Freeze" bajará rápidamente la 
temperatura dentro del congelador para 
que los alimentos se congelen más 
rápido. Esto puede bloquear las 
vitaminas y los nutrientes de los 
alimentos y mantenerlos frescos por 
más tiempo.
●Puede pulsar “SUPER” para entrar en
modo súper congelador.
●Cuando se selecciona el modo "Super
Freeze", la luz se encenderá y la 
temperatura del congelador se 
establecerá a -24º C.
●En caso de congelar una cantidad
máxima de alimentos, espere 24 horas.
●Super freeze se apaga
automáticamente después de 52 horas 
y el ajuste de temperatura del 
congelador volverá al ajuste anterior.

Economizador de energ a
Esta función hace que el congelador 
funcione en modo de ahorro para 
reducir el consumo de energía cuando 
esté ausente.
●Puede pulsar “ C  ” para
entrar en de ahorro de energía.
●Cuando se active el modo

8
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económico, se iluminará la luz. La 
temperatura del congelador se 
establecerá a -17º C y la de la nevera 
se establecerá a 6º C.
Interruptor
Puede encender o apagar el 
electrodoméstico presionando este 
botón.

Mantenga pulsado “     ” durante 3 
segundos, sonará un zumbido y la luz 
digital mostrará “OF”. El aparato se 
apagará.
●Pulse “ ” durante 3
segundos, sonará un pitido y el 
aparato se encenderá.

●

Alarma
●  i a puerta de a ne era est  a ierta
durante m s de 2 minut s, a a arma 
s nar  n cas  de ue suene a 
a arma de a puerta, e  tim re s nar   
eces cada  minut  y de ar  de s nar 

aut m ticamente 8 minut s despu s

Para ahorrar energía, evite mantener 
la puerta abierta durante periodos 
largos mientras use el aparato. 
También es posible parar la alarma de 
la puerta cerrando la puerta.

●
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Uso del aparato
El aparato incluye una serie de 
accesorios y en esta sección se describe 
su mejor uso. 

Estante de la puerta
● Es ideal para almacenar huevos,
líquidos enlatados, botellas y alimentos 
envasados, etc. No coloque muchas 
cosas pesadas en el estante.

Estante en el refrigerador
●

Ca a de alimentos e tra frescos opcional
●  n a gun s m de s, se inc uye una
ca a de a iment s e tra resc s ca n  n 
este ca n puede a ustar una temperatura 
m s a a para a macenar pescad , carne y 
tr s a iment s pereceder s  rma mente 

es un s 2 ºC m s a a ue as tras partes 
de  c mpartiment  de a iment s resc s  

uede m er a arra des i ad ra para 
a ustar a temperatura  n a ta a siguiente 
puede c nsu tar a gunas rec mendaci nes

Estante de vino fle i le
● Es ideal para almacenar botellas de
vinos u otras bebidas; se puede 
quitar para limpiar.

Cu ierta del recipiente para verduras 
● Es para controlar la temperatura del

Ca ón para frutas y verduras 
● Es ideal para almacenar frutas y verduras
Ca ón del congelador
● Se utiliza para almacenar alimentos  que
deban ser congelados, por ejemplo, carne, 
pescado, helados, etc.

ande a de cu itos de hielo
● Se utiliza para hacer cubitos de hielo.
Para hacer cubitos de hielo, llene las 
bandejas para cubitos de hielo con agua 
sin exceder la línea superior (lo ideal es 
llenar un ochenta por

cajón Crisper y evitar que las 
verduras pierdan humedad. sta 
unci n es pci na

uede ajustar la barra deslizadora de
la cubierta del cajón para verduras para 
mantener una humedad diferente en el 
cajón. Empuje la barra deslizadora hacia la 
izquierda para mantener una humedad 
superior y poder almacenar verduras y 
frutas frescas durante mucho tiempo. A la 
derecha ajustará una humedad más baja.

arra deslizadora Cu ierta del recipiente para verduras

arra desli adora

ajón extra fresco

i uierdo derec o

  P    

puede variar en cierta medida. La 
temperatura de este cajón puede estar por 
debajo de cero, por lo que es normal que el 
líquido de este cajón se congele.

Nota  Debido a que la temperatura 
ambiente y el ajuste de temperatura 
influyen en la temperatura del cajón de 
alimentos extra frescos, la temperatura real

En la cámara del refrigerador hay 
tres estanterías que pueden retirarse 
para limpiarlas.

2°C

5°C

8°C

Comida

Pescado y 
carne

Periodo almacen. 

<2 semanas

<5 días

Derecha 

Derecha 

Derecha 

Ajust. temp. 
nevera

Barra 
deslizadora 

<3 días

Pescado y 
carne

Pescado y 
carne
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ciento del volumen de la bandeja de 
hielo). Coloque la bandeja en el cajón 
del congelador y espere al menos dos 
horas para que se formen los cubitos 
de hielo. Una vez formados los cubitos 
de hielo, retuerza suavemente la 
bandeja para separar los cubitos.

Antes de utilizar este electrodoméstico 
por primera vez, utilícelo de la 
siguiente manera.

1. Saque el estante central.
2.Sostenga firmemente ambos lados
del tanque de agua, y luego levante el 
tanque de agua moviéndolo hacia 
arriba y hacia abajo.
3.Desatornille el cabezal y luego

Antes de montarlo, drene el agua del 
interior del depósito y compruebe si la 

Dispensador de agua opcional
El dispensador de agua, ubicado en la 
puerta de la nevera, es para almacenar 
agua potable. Con este 
electrodoméstico usted puede obtener 
agua fría sin abrir el refrigerador. 
Debería informarse sobre los 
siguientes consejos.
●Antes de usar

límpielo junto con el interior del 
tanque de agua. 
●Monta e

arandela está invertida o no.
1.Inserte el cabezal en el orificio.
2.Coloque el tanque a lo largo de las
guías en la puerta.
3.Presione los dos lados del depósito.
4.Cuando escuche el sonido de un "clic"
 significa que la instalación se completó.

1.Asegúrese de no presionar el cabezal;
2.Al colocar el tanque de agua,

Antes de llenar el tanque con agua 
potable, asegúrese de que el tanque de 
agua esté estable y en la posición 
correcta. 
Precaución

Llene con agua hasta 3L (como se 
sugiere) y no por encima del nivel. De lo 
contrario, puede desbordarse cuando la 

asegúrese de colocar primero el 
cabezal en el orificio;
●Llenar agua

Ranura

Guía

Cabezal



23

tapa esté cerrada.
1.Le recomendamos realizar el
llenado de las siguientes maneras.
2.Abra la tapa pequeña girándola y
llene con agua desde la entrada de 
la tapa grande. Recuerde girar la 
tapa pequeña a su posición original 
cuando termine de llenar el agua.

1.Asegúrese de que el cobertor del
tanque de agua esté bien colocado.
2.Cierre la puerta de la nevera y
verifique el dispensador.
Reci ir agua
Debe utilizar el vaso correcto para 
recibir el agua debajo del 
dispensador.

Advertencia
No toque otras piezas del aparato 
mientras llene con agua, ya que 
podría provocar fugas de agua. 
Dispensado de agua

●Limpieza
1.Quite cuidadosamente el tanque de
agua de la puerta y luego limpie el 
tanque, la tapa y el cabezal con un 
poco de agua.
2. Después de limpiar el
electrodoméstico, déjelo secar de 
forma natural o utilice un secador.
3.Si ha usado el dispensador de agua
muchas veces, el agua del depósito 
de recepción podría caer al suelo, lo 
que haría que el suelo esté mojado y 
deberá limpiar el depósito con una 
toalla seca periódicamente antes de 
que se desborde.

Tapa chica

Tapa 
grande

Ca ezal

Tanque receptor

Palanca del dispensador
Posición sugerida

Advertencia
No empuje la palanca del 
dispensador hacia delante sin una 
taza, ya que podría provocar que 
escape agua del dispensador.



24

Sugerencias y conse os tiles
Conse os de ahorro de energ a 
Le recomendamos que siga estos 
consejos para ahorrar energía.
● Procure evitar mantener la puerta
abierta durante mucho rato para ahorrar 
energía. 
● Asegúrese de que el aparato
estéalejado de fuentes de calor (luz del 
sol directa, hornos o fogones eléctricos, 
etc.).
● No configure la temperatura más frio
de lo necesario.
● No almacene alimentos calientes o 
líquidos que se evaporan en la unidad. 
● Coloque el aparato en una habitación 
bien ventilada y sin humedad. Consulte 
el capítulo Instalar el nuevo aparato.
●

●

●

Si el diagrama muestra la combinación
correcta de cajones, cajones para 
verduras y estantes, no la modifique, ya 
que ha sido diseñada para ofrecer la 
configuración energética más eficiente.

No coloque alimentos calientes
directamente en la nevera o el 
congelador. La temperatura interna 
aumentaría provocando que el 
compresor deba trabajar con más 
potencia y consumirá más energía.
● Cubra o envuelva los alimentos, 

Carne (todo tipo), envolver en bolsas
de polietileno: Envuélvala y colóquela 
en el estante de cristal que hay sobre 
el cajón de las verduras. Respete 
siempre los tiempos de 
almacenamiento y consúmala según 
las fechas recomendadas por los 
fabricantes. 
● Alimentos cocinados, platos fríos, etc.:
Deben estar siempre cubiertos y se 
pueden colocar en cualquier estante.
● Frutas y verduras:
Se deben guardar en el cajón especial 
incluido.
● Mantequilla y queso:
Se debe envolveren papel hermético o 
con film plástico.

Sugerencias para refrigerar alimentos 
frescos 

so re todo si tienen un sabor fuerte. 
● Coloque adecuadamente los  
alimentos para que el aire pueda 
circular libremente a su alrededor. 
Sugerencias de refrigeración

●

●

●

●

●

●

Botellas de leche:
Deben tener tapa y se deben guardar 
en los estantes de la puerta.

Cuando lo encienda por primera vez o 
después de un largo periodo sin usarlo, 
deje que el aparato funcione al menos 
dos horas con los ajustes más altos 
antes de meter alimentos.

Prepare los alimentos en porciones
 pequeñas para permitir que se congelen 
rápida y completamente y para que 
después sea posible descongelar solo la 
cantidad necesaria.
● Envuélvalos en papel de aluminio o
polietileno para alimentos que sean 
herméticos.

No permita que los alimentos frescos y
sin congelar toquen los que ya estén 
congelados para evitar que suba la 
temperatura de estos últimos.

Si se consume alimentos congelados
directamente después de sacarlos del 
congelador, probablemente provoquen 
quemaduras por congelación en la piel.

paquete congelado para mantener un 
seguimiento de los tiempos de 
almacenamiento.
Recomendaciones para guardar los 
alimentos congelados �
● Revise que los alimentos congelados
se hayan almacenado correctamente por 
el vendedor de alimentos.

Una vez descongelados, los alimentos
se deteriorarán rápidamente y no deben 
volverse a congelar. No supere el 
tiempo de almacenamiento indicado por 
el fabricante de los alimentos.
Apagar el aparato
Si fuera necesario apagar el aparato 
durante un periodo prolongado, debe 
seguir estos pasos para prevenir la 
aparición de hongos en él.
1.Retire todos los alimentos.
2.Desconecte el enchufe de la toma
eléctrica.
3.Limpie y seque completamente el

4.Asegúrese de que todas las puertas
queden abiertas ligeramente para 
permitir que circule el aire.

Sugerencias de congelación

● Se recomienda etiquetar y datar cada

interior.
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Limpieza y mantenimiento
Por motivos de higiene, se debe limpiar 
periódicamente el aparato (así como los 
accesorios exteriores e interiores) al 
menos cada dos meses.
Advertencia

¡No se debe conectar el 
electrodoméstico en el tomacorriente 
durante la limpieza ya que existe riesgo 
de descargas eléctricas! Antes de 
limpiarlo, apague el aparato y 
desconecte el enchufe de la toma 
eléctrica.
Limpieza e terior
Para mantener un buen aspecto del 
aparato, debe limpiarlo periódicamente.

Limpie el panel de control con un 
paño limpio y suave.

Rocíe agua en el trapo de limpieza en 
lugar de rociarla directamente en la 
superficie del aparato. Esto ayudará a 
distribuir la humedad de manera 
uniforme por la superficie.
●Limpie las puertas, asas y superficies
del armario con un detergente suave y, 
a continuación, séquelas con un trapo 
suave.

No utilice objetos filosos ya que 
pueden rayar la superficie.

No utilice diluyente, detergente para
autos, "Clorox", aceite etéreo, 
limpiadores abrasivos o solventes 
orgánicos, como por ejemplo benceno, 
para realizar la limpieza. Podrían dañar 
la superficie del aparato y provocar un 
incendio.
Limpieza interior
Debe limpiar periódicamente el interior 
del aparato. Le resultará más fácil 
limpiarlo cuando tenga poca cantidad 
de comida. Limpie el interior del 
frigorífico y el congelador con una 
solución débil de bicarbonato de soda 
y, a continuación, aclárelo con agua 
caliente usando un trapo o esponja 
escurridos. Séquelo completamente 
antes de volver a colocar los estantes y 
cestas. Seque bien todas las 
superficies y partes extraíbles antes de 
volver a colocarlas.

Precaución

●

●

●

●

Aunque este aparato tiene una función 
automática de descongelación, podría 
haber una capa de escarcha en el 
interior del compartimento congelador 
si se ha abierto con frecuencia la 
puerta o si se ha mantenido abierta 
mucho rato. Si la escarcha es 
demasiado gruesa, elija un momento 
en el que el congelador esté casi vacío 
y siga estos pasos:

1.Retire los alimentos y los accesorio 
desenchufe el aparato de la 
electricidad y deje las puertas abiertas. 
Ventile bien la habitación para acelerar 
el proceso de descongelación.
2.Cuando se haya descongela ,
completamente, limpie el congelador 
siguiendo el proceso antes descrito.
Precaución

No utilice objetos afilados para eliminar 
la escarcha del compartimento 
congelador. Solo se debe volver a 
conectar a la corriente y encender el 
aparato cuando el interior esté 
completamente seco.

      
Procure mantener limpio el sello de las 
puertas. Los alimentos y bebidas 
pegajosos pueden hacer que los sellos 
se enganchen en el armario y se 
rompan al abrir la puerta. Limpie el 
sello con un detergente suave y agua 
caliente. Aclárelo y séquelo 
completamente después de limpiarlo. 

 Sólo debe encender el 
electrodoméstico después de que los 
sellos de la puerta estén 
completamente secos.

Reemplazo de la luz LED
Advertencia: ¡El usuario no debe 
sustituir la luz LED! Si la luz LED se 
daña, contacte a la línea de atención al 
cliente para una asistencia.
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Solución de pro lemas

Es normal escuchar periódicamente el sonido del motor, que 
deberá funcionar con más intensidad en las siguientes 
circunstancias:
● El ajuste de temperatura es más frío de lo necesario
● Se ha almacenado recientemente una gran cantidad de
comida caliente dentro del aparato.
● La temperatura fuera de la unidad es muy elevada.
● Las puertas han estado abiertas demasiado rato o se abren
muy a menudo.
● Después de instalar la unidad o por inactividad durante un
largo periodo de tiempo.

Pro lema Causa posi le y solución

El aparato no 
funciona 
correctamente

Compruebe si el cable eléctrico está enchufado 
correctamente en la toma eléctrica.

Compruebe el fusible o el circuito del suminsitro eléctrico y 
sustitúyalos si fuera necesario.

Es normal que el congelador no funcione durante el ciclo 
de descongelación automática, o durante periodos cortos 
después de encender el aparato para proteger el 
compresor.

Olores dentro de los 
compartimientos

Sale ruido del aparato

Es posible que sea necesario limpiar el interior.

Algunos alimentos, recipientos o envoltorios podrían provocar olores.

Los sonidos descritos a continuación son bastante normales:
● Ruido de funcionamiento del compresor.
● Ruido de movimiento de aire del motor del ventilador
pequeño en el compartimento del congelador o los otros 
compartimentos.
● Sonido de gorgoteo similar al de agua hirviendo.
● Sonido de golpeteo durante la descongelación automática.
● Sonido de chasquido antes de que arranque el compresor.

Otros ruidos inusuales pueden ser debidos a los motivos 
descritos a continuación y es posible que deba 
comprobarlos y tomar medidas:
● El armario no está nivelado.
● La parte trasera del electrodoméstico toca la pared.
● Botellas o recipientes caídos o rodando.

El motor funciona 
continuamente.

Si experimenta algún problema con el aparato o le preocupa que no funcione 
correctamente, puede realizar estas sencillas comprobaciones antes de llamar al 
servicio técnico.
Advertencia  No intente reparar el aparato usted mismo. Si el problema persiste 

después de haber realizado las comprobaciones descritas a continuación, póngase 
en contacto con un electricista cualificado, un ingeniero de mantenimiento 
autorizado o con la tienda donde compró el producto.



27

La temperature interna 
es demasiado cálida

Es posible que haya dejado las puertas abiertas 
demasiado rato o que las haya abierto con demasiada 
frecuencia, que algún obstáculo las haya mantenido 
abiertas; o que el aparato tenga poco espacio a los lados, 
por detrás y por encima.

La temperatura interior 
es demasiado fría

Las puertas no se 
pueden cerrar 
fácilmente

Aumente la temperatura siguiendo el capítulo “Controles 
de la pantalla".

Compruebe si la parte superior del refrigerador está inclinada 
hacia atrás entre 10~-15 mm para permitir que las puertas se 
cierren solas o si hay algo dentro que impida el cierre de 
puertas.

Gotea agua en el suelo

● La luz LED podría estar dañada. Consulte el procedimiento
para sustituir las luces LED en el capítulo de Limpieza y 
cuidado.
● El sistema de control ha desactivado las luces porque se ha
mantenido la puerta abierta demasiado tiempo. Cierre y 
vuelva a abrir la puerta para volver a activar las luces.

La luz no funciona

Hay una capa de 
escarcha en el 
compartimento

Compruebe que las salidas de aire no estén bloqueadas 
con alimentos y asegúrese de que la comida esté colocada 
dentro del aparato de forma que permita una ventilación 
suficiente. Asegúrese de que la puerta esté completamente 
cerrada. Para ver cómo eliminar la escarcha, consulte el 
capítulo “Limpieza y mantenimiento”.

El recipiente de agua (ubicado en la parte inferior del 
armario) podría no estar nivelado correctamente, o la 
boquilla de drenaje ubicada bajo la parte superior del 
depósito del compresor podría no estar colocada 
correctamente para dirigir el agua a este recipiente, o la 
boquilla de agua está bloqueada. Puede que necesite 
correr el refrigerador de la pared para verificar la bandeja y 
el caño.
Compruebe si la nevera ha estado apagada durante mucho 
tiempo, esto podría provocar que el hielo del cubo se haya 
derretido y filtrado al suelo.
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Eliminación del aparato
Está prohibido eliminar este aparato con los residuos domésticos.
Material de em ala e
Los materiales de embalaje con el símbolo de reciclaje son reciclables. Arroje el 
embalaje al contenedor de recogida de residuos adecuado para reciclarlo.
Antes de eliminar el aparato
1. Retire el enchufe eléctrico de la toma eléctrica.
2. Corte el cable eléctrico y deséchelo con el enchufe..
Advertencia  Los refrigeradores contienen refrigerante y gases en el aislamiento. 

El refrigerador y los gases tienen que ser desechados de manera profesional ya 
que pueden causar lesiones a los ojos o la ignición. Asegúrese de que la tubería 
del circuito de refrigerante no esté dañada antes de desecharla correctamente.

Para evitar contaminar los alimentos, siga las siguientes instrucciones
- Si abre la puerta por largos periodos puede aumentar significativamente la temperatura de 
los compartimientos del electrodoméstico.
- Limpie regularmente las superficies que puedan estar en contacto con alimentos y sistemas 
de desagües accesibles.
- Almacene la carne y el pescado crudo en los recipientes adecuados del refrigerador para 
que no estén en contacto ni goteen sobre otros alimentos.
- Los compartimientos de dos asteriscos para alimentos congelados son ideales para 
almacenar alimentos precongelados o cremas heladas y cubos de hielo.
- Los compartimientos de uno, dos y tres asteriscos no son aptos para congelar alimentos 
frescos

Eliminación correcta del producto

Este símbolo en el producto o en su embalaje indica que no se debe tratar 
como residuos domésticos. En su lugar, se debe llevar al punto de 
recogida de residuos adecuados para reciclar el equipo eléctrico y 
electrónico. Al asegurarse de que este producto se elimina correctamente, 
ayudará a prevenir las consecuencias negativas potenciales para el 
entorno y la salud humana, que de lo contrario podrían ser causadas por la 
manipulación inadecuada de los residuos de este producto. Para más 
información detallada acerca del reciclaje de este producto, póngase en 
contacto con el servicio de eliminación de residuos domésticos de su 
ayuntamiento o con la tienda donde compró el producto.
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5

6

7

8

9

*-Congelador

0- asteriscos

Fresco

Alimentos frescos

Vino

≤-6

-6~0

-2~+3

0~+4

+5~+20

No son aptos para alimentos frescos congelados 
como por ejemplo los alimentos de origen marino 
(pescado, camarón, mariscos), productos de agua 
dulce y las carnes (recomendado para 1 mes, 
cuanto más tiempo esté almacenado, peor serán 
el sabor y los nutrientes).

Cerdo, ternera, pescado y pollo frescos, algunos 
alimentos procesados envasados, etc. (se 
recomienda comer durante el mismo día, 
preferiblemente no más de 3 días). Alimentos 
procesados parcialmente encapsulados (alimentos 
no congelados)

Cerdo fresco/congelado, carne de res, pollo, 
productos de agua dulce, etc. (7 días bajo 0º C; se 
recomienda sobre 0º C para consumir dentro del 
mismo día, preferiblemente no más de 2 días). 
Alimentos de origen marino (menos que 0 para 15 
días, no se recomienda almacenar sobre 0º C)

Cerdo fresco, carne de res, pescado, pollo, alimentos 
cocidos, etc. (Se recomienda consumir dentro del 
mismo día, preferiblemente no más de 3 días),

vino rojo, vino blanco, vino espumante, etc.

Temperatura de 
almacenamiento 
meta [º C]

Orden TIPO de 
compartimiento Alimentos adecuados

1

2

3

4

Nevera

(***)*-Congelador

***-Congelador

**-Congelador

+2~+8

≤-18

≤-18

≤-12

Los huevos, los alimentos cocidos, los alimentos 
envasados, las frutas y verduras, los productos 
lácteos, las tortas, las bebidas y otros alimentos no 
son aptos para congelar.

Apto para alimentos frescos congelados como por 
ejemplo los alimentos de origen marino (pescado, 
camarón, mariscos), productos de agua dulce y las 
carnes (recomendado para 3 meses, cuanto más 
tiempo esté almacenado, peor serán el sabor y los 
nutrientes).

No son aptos para alimentos frescos congelados 
como por ejemplo los alimentos de origen marino 
(pescado, camarón, mariscos), productos de agua 
dulce y las carnes (recomendado para 3 meses, 
cuanto más tiempo esté almacenado, peor serán el 
sabor y los nutrientes).

No son aptos para alimentos frescos congelados 
como por ejemplo los alimentos de origen marino 
(pescado, camarón, mariscos), productos de agua 
dulce y las carnes (recomendado para 2 meses, 
cuanto más tiempo esté almacenado, peor serán el 
sabor y los nutrientes).

Nota: almacene los distintos alimentos según los compartimientos o temperatura 
meta del alimento comprado.
- Si l refrigerador está vacío por largos periodos, desconéctelo, descongélelo, 
límpielo, séquelo y deje la puerta abierta para evitar la formación de moho dentro 
del electrodoméstico.
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instru es re ati as a  us  deste apare  p r uma 
pess a resp ns e  pe a sua seguran a

s crian as de em ser super isi nadas para garantir ue 
o rin uem c m  apare
anten a t das as em a agens ra d  a cance das 

ri s p r ue   risc  de as i ia
e r e iminar  apare , pu e a ic a para ra da t mada,

c rte  ca  de c ne  t  pert  d  apare  uant  
p ss e  e rem a a p rta para pre enir ue crian as a 

rincar s ram de c ues e ctric s u se ec em dentr
e este apare , c m se s de p rta magn tica,  para

su stituir um apare  antig  c m ec s de m a na p rta u 
tampa, assegure se ue s ec s de m a s  inuti i eis 
antes de e iminar  apare  antig  st  ir  pre enir ue  
apare  se t rne uma armadi a ata  para uma crian a

             ste apare   destinad  a ser usad  em casa 
u para us s simi ares
c m , reas de pess a  de c in a em as, escrit ri s u 
utr s am ientes de tra a ;
 casas de uintas e t is, m t is e utr s am ientes de tip  

residencia ;
 am ientes d  tip  de cama e ca  da man ;
 restaura  e ap ica es simi ares n  are istas

    guarde su st ncias e p si as tais c m  atas de 
aer ss  c m um pr pu s r in am e  n  apare  

   e  ca  de a imenta  esti er dani icad , e e de e 
ser su stitu d  pe  a ricante, agente de assist ncia u 
t cnic  ua i icad , a im de e itar situa es de risc

  

  

Seguran a geral



  anten a a enti a  a erta, n  ga inete d
apare  u na estrutura inc rp rada, sem stru  

   uti i e disp siti s mec nic s u utr s mei s
para ace erar  pr cess  de desc nge a , e cet  s 
rec mendad s pe  a ricante

   dani i ue  circuit  de re rigera

   uti i e apare s e ctric s n  interi r d s
c mpartiment s de arma enament  de a iment s d  apare , 
a men s ue se am d  tip  rec mendad  pe  a ricante  

   re rigerante e  g s de s pr  de is ament  s
in am eis   descartar  apare , a a a e imina  
apenas num centr  de e imina  de res du s aut ri ada  

 e p n a  a  g
   p sici nar  apare , assegure se ue  ca  de

a imenta  n  est  pres  u dani icad
   c ue rias sa das de t mada p rt ti  u 

o tes de energia p rt teis atr s d  apare

  s mpadas n  de em ser su stitu das pe
uti i ad r  e as mpadas esti erem dani icadas, c ntacte a 
in a de ap i  a  c iente para assist ncia
ste a is   apenas para re rigerad res c m mpadas

Refrigerante
 re rigerante is uten  a  est  c ntid  n  circuit  

re rigerante d  apare , um g s natura  c m um a t  n e  de 
c mpati i idade am ienta , ue , n  entant , in am e  

r te o transp rte e a insta a  d  apare , certi i ue se 
e e nen um d s c mp nentes d  circuit  re rigerante se a 

dani icad

Su stituindo as l mpadas 



 re rigerante a   in am e
  e rigerad res c nt m re rigerante e gases na

is a  e rigerante e gases de em ser e iminad s 
pr issi na mente p is p dem causar dan s cu ares u 
igni es  ssegure se ue a tu agem d  circuit  de 
re rigerante n  est  dani icada antes da e imina  
apr priada

 s m           um a is  e indica ue  re rigerante e  
g s de is ament  s  in am eis  
ATEN O  Risco de fogo  materiais inflam veis

e  circuit  re rigerante de e ser dani icad
 ite c amas acesas e ntes de igni
 enti e pr undamente  uart  n  ua  est   apare
 perig s  a terar as especi ica es u m di icar este 

pr dut  de ua uer rma
uais uer dan s a  ca  p dem causar um curt  circuit , 
g  e u c ue e ctric

 ca  de a imenta  n  de e ser esticad
2 ssegure se ue a t mada n  est  esmagada u dani icada

ma t mada esmagada u dani icada p dem s rea uecer e 
causar um g

Certi i ue se ue c  p de acessar a ic a principa  d
apare

 pu e  ca  principa
e  s uete d  p ugue de energia esti er s t , n  insira 

p ugue de energia  iste  risc  de c ue e tric  u inc ndi
c  n  de e perar  apare  sem a tampa da mpada

e i umina  interi r

 

 rig r ic  s   ap icad  c m a a imenta  de c rrente



a ternada m n sica de 22 2  e a utua  de 
tagem n  distrit  d  uti i ad r r t  grande ue a 
tagem e cede a gama acima, p r seguran a, assegure se 

ue usa C  egu ad r de tagem aut m tic  de mais de 
 n  rig r ic   rig r ic  de e uti i ar uma t mada de 

energia especia  em e  de uma c mum c m utr s 
apare s e ctric s   sua ic a de e c rresp nder  t mada 
c m i  terra

 arma ene gases u uid s in am eis neste apare ,
 risc  de e p s

 pere nen um apare  e ctric  n  apare  p r
e emp , m uinas e ctricas de a er ge ad , atedeiras, 
entre utr s

 des igar  apare , sempre pu e  p ugue da t mada,
o arraste  ca

 c ue itens uentes pert  d s c mp nentes de
plásti o deste apare

 c ue pr dut s a imentares directamente c ntra a
s  de ar na parede traseira

uarde a iment s c nge ad s pr em a ad s de ac rd  c m
s instru es d  a ricante de a iment s c nge ad s

s rec menda es de arma enagem d s manu act res de
apare s de em ser seguidas rig r samente  C nsu te 
instru es re e antes para arma enagem

 c ue e idas gasei icadas n  c mpartiment  de
c nge ament  p r ue cria press  n  recipiente,  ue p de 
causar e p s es, resu tand  em dan s n  apare

iment s c nge ad s p dem causar uemadura p r geada se
rem c nsumid s diretamente d  c nge ad r

 c ue  apare  s  a u  s ar direta
anten a as e as, mpadas e utr s itens c m c amas
s nge d  apare , para n  incendiar  apare

Uso di rio



ste apare  est  destinad  a  arma enament  de
a iment s e u e idas numa casa n rma  c m  
e p icad  neste i r  de instru es  c  de e t mar 
cuidad  a  m , p is  apare   pesad

 rem a u t ue n s itens d  c mpartiment  de
c nge a  se as m s esti erem úmidas, p is iss  p de 
causar a ras es na pe e u ueimaduras de ge c nge a

unca uti i e a ase, as ga etas, as p rtas etc  para se
sustentar u c m  sup rtes

s a iment s c nge ad s n  de em ser c nge ad s de
o o uma e  ue ram desc nge ad s

 c ns me picadin s de ge  u cu s de ge
diretamente d  c nge ad r, p is iss  p de causar ueima 
de c nge a  na ca e n s i s

ara e itar ue s itens ca rem e causem eriment s u
dan s a  apare , n  s recarregue as prate eiras da 
p rta u c ue muita c mida nas ga etas

ntes da manuten , des igue  apare  e desc necte a
ic a da t mada

 impe  apare  c m et s de meta , disp siti  de
impe a de ap r, e s et re s, s entes rg nic s u 
pr dut s de impe a a rasi s

 use et s a iad s em e  de uma esp tu a de p stic
para rem er  ge  d  apare  

 
ara a iga  e ctrica c m cuidad , siga as instru es

dadas neste manua  esem a e  pr dut  e eri i ue se  
a gum dan  n  mesm

 igue  apare  se esti er dani icad  n rme p ss eis
dan s imediatamente a  ca  nde c  c mpr u  apare  

este cas , manten a a em a agem

Cuidado
Manuten o e limpeza

   Este apare o de refrigera o n o se destina a ser usado 
como um apare o em utido.
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 ac nse e  esperar pe  men s uatr  ras antes de
c nectar  apare  para permitir ue  e  ua de ta n  
c mpress r

e e ter circu a  de ar ade uada em ta d  apare , a
a ta dist  p de e ar a  s rea ueciment  ara c nseguir 
uma enti a  su iciente, siga as instru es re e antes para 
a insta a  

empre ue p ss e , a parte traseira d  pr dut  n  de e
estar pr im   parede para e itar t ue e raspagem das 
partes uentes c mpress r, c ndensad r  para pre enir  
risc  de g , siga as instru es re e antes para insta a

 apare  n  de e ser ca i ad  pert  de radiad res u
g es
Certi i ue se de ue a ic a de rede est  acess e  ap s a

insta a  d  apare

Servi o
ua uer tra a  e tric  necess ri  para a manuten  d

apare  de e ser rea i ad  p r e etricista ua i icad  u 
pess a c mpetente

ste pr dut  de e ser atendid  p r um Centr  de ssist ncia
aut ri ad , e apenas pe as de rep si  genu nas de em 
ser usadas

e  apare  esti er i re de e
2 e  apare  c nti er  c mpartiment  c nge ad r



Nota：
ste apare  unci na me r num

c ima de  at   m strad  na ta e a 
a ai  der  n  unci nar em se 
esti er numa temperatura acima u a ai  
da indicada p r um ng  per d

C ue  apare  num ca  sec  para
e itar umidade a ta

anter  apare  ra de u  directa d
s , c u a e ge  C ue  apare  ra 
de ntes de a ueciment  c m  rn s, 

g s e a ueced res  
Nivelamento do aparelho 

ara um ni e ament  su iciente e uma
circu a  de ar na parte traseira in eri r d  
apare , s p s in eri res p dem precisar 
de ser a ustad s  c  p de a ust s 
manua mente  m  u c m uma c a e 
ade uada

ara permitir ue as p rtas se ec em,
e ante  t p  para tr s p r mm

9

Instalar seu novo aparelho
ntes de usar  apare  pe a primeira 
e , c  de e ser in rmad  das 

seguintes dicas

entila o do aparelho
ara me rar a e ici ncia d  

sistema de re rigera  e 
ec n mi ar energia,  necess ri  

manter uma a enti a  em t rn  d  
apare  para a dissipa  d  ca r  r 
essa ra , um espa  imp   su iciente 
de e estar disp n e  em ta d  
re rigerad r  
Sugest o   ac nse e  ue a a um 
espa  de  a  mm da parte traseira at  
 parede, pe  men s  mm d  t p  e 

pe  men s  mm d s ad s at   parede 
e um espa  a i  em rente para ue as 
p rtas se am a ertas num ngu  de º, 
c m  i ustrad  n s seguintes diagramas

C asse c im tica emperatura am iente

C at  2 C

C at  2 C

C at  8 C

8



10

Invertendo a porta

uand  necess ri , inc ine  rig r ic
para tr s para ter acess   sua ase  e e 
enc star  apare  a uma super cie em 
espuma macia u materia  simi ar para 
e itar dan s n  enc st  d  rig r ic  ara 
re irar a p rta, s seguintes pass s s  
rec mendad s gera mente  de s 
di erentes p dem c rresp nder a di erentes 
imagens  s m de s estar  escrit s na 
imagem  Cas  a gumas partes n  se am 
m stradas na imagem, p r a r, ign re a 
respeti a descri

C ue  re rigerad r ertica  ra a
p rta de cima e tire t das as estacas de 
p rta para e itar prate eiras dan s  e ec e 
a p rta

 ad  para  ua  a p rta a re p de ser 
a terad , d  ad  direit  para  ad  
es uerd  c m  rnecid , se r 
necess ri  para  ca  de insta a  
Aviso   in erter a p rta,  apare  n  
de e estar igad   c rrente  Certi i ue se de 
ue  p ugue se a rem id  d  s uete da 

rede  
Ferramentas de ue ir  precisar

2 em a a parte ①,  desaperte a parte
② d  ad  direit  superi r d  rig r ic

. Re o a os ara sos ① e a obra i a
②. o aso e  rigor i o o  isor na
orta   ne ess rio assar o onetor  elo 

ori io a obra i a ② or a or  seg re a 
orta s erior o  a o rante a 

instala o .

N o fornecido

C a e de cai a 8mm C a e de enda ina

C a e 8mmC a e de enda de rma de cru

rate eiras da p rta

  

① ara us s de ange especia  
radi a superi r②

 C  

① ara us s de ange especia
② radi a superi r
③ C net r e tric

① ara us s aut r scante
② C ertura da d radi a 
superi r



em a a p rta superi r da articu a
d  mei  su ind  cuidad samente a p rta 
para cima  m seguida, c ue a p rta 
superi r numa super cie isa c m a tampa 
superi r para cima

 cas  de um rig r ic  c m is r na
p rta, retire a tampa d  ri ci  de 
para us s direita  d  sac  de p stic  e 
insta e a n  ad  direit  superi r d  
rig r ic  ep is, rem a a tampa d  
ri ci  de para us s es uerda  d  

apare  e c ue a n  sac  de p stic
 cas  de um rig r ic  sem is r na 

p rta, pu e a tampa d  ri ci  de 
para us s d  ad  es uerd  para cima e 
c ue a n  ad  direit

esaparte  para us  ③ e tire a parte ②
e parte ①  nsta e a tampa es uerda de 
su stitui  ④ rnecida em sac  de 
p stic  e a parte ② atente  n  ad  
es uerd  d  para us  ③  anten a a parte 
① c m  apare  para re er ncia utura

8 esaperte s para us s usad s para
i ar a d radi a d  mei  e rem a a  
ep is, rem a a p rta in eri r

 cas  de um rig r ic  c m is r na
p rta, rem a a parte ① d  ad  es uerd  
superi r da tampa superi r e retire a parte 
②  ep is, rem a a parte ③ e c ue a
parte ④ n  ad  direit  superi r da tampa 
superi r  C nsu te a pera  acima, insta e 
a parte ③ e a parte ④ n  ad  es uerd  
superi r da tampa superi r  nsta e a parte 
① d  ad  direit  superi r da tampa
superi r   cas  de um rig r ic  sem 
is r na p rta, sa te este pass

① ampa de cant  es uerda
C net r e tric  es uerda

ampa de cant  direita
C net r e tric  direita

②

③

④

 C  

 C  

ampa d  ur  d  para us          ampa d  ur  d  para us

  

ampa de ri ci  de 
para us s direita

ampa de ri ci  de 
para us s es uerda

etent r de p rta
c  de uei

ara us  aut r scante
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C ue a p rta in eri r em uma
super cie isa c m  paine  para cima  te 

para us  ③ e retire a parte ② e a parte
①, insta e  retent r da p rta de
su stitui   es uerda ④ rnecid  n  
sac  de p stic  e a pe a ② c  de 

uei  para  ad  es uerd  c m  
para us  ③  anten a a parte ① c m  
apare  para re er ncia utura  

ude a tampa de urac  de para us
n  prat  de tampa d  mei  da es uerda 
para a direita c m  m strad  na igura 
a ai

nc ine  rig r ic  para tr s e rem a a
parte ②

2 em a a pe a③ d  pin  da
d radi a in eri r, s te  pin  da 
d radi a in eri r, mude para  ca  d  
ri ci  in ertid  e, em seguida, aperte na 

p si , dep is insta e a pe a ③ n  pin  
da d radi a in eri r

u stitua s itens rem ntar n  pass
 , mude a parte ① para a es uerda e, 
em seguida, i e s c m s para us s ④
nsta e a parte ② p r ú tim

ncai e a p rta in eri r para  pin  de
d radi a in eri r e manten a a em 
p si  ire a d radi a d  mei  em 8  
, mude a arrue a d  ei  para  ad  

in eri r, a uste a d radi a d  mei  para a 
p si  apr priada e, em seguida, insta e  
c m a p rta in eri r n  ca  segur

arte in eri r da 
d radi a es uerda

①
②
③
④
⑤

ta  a arrue a p de 
grudar na p rta in eri r rrue a

etent r de p rta 
c  de uei  

ara us  aut r scante

① arte in eri r da d radi a direita
② arte d s p s a ust eis in eri res
③ arte d s p s a ust eis in eri res
④ ara us s aut r scante
⑤ arte d s p s a ust eis in eri res



a a p rta superi r para uma
p si  apr priada e, dep is, i e a parte 
② c m para us s ①  ntes de i ar a
parte ②, passe  c net r ③ pe a 
d radi a ② c nsu tand   pass   r 
a r segure a p rta superi r 
manua mente a  insta ar

C nete  c net r e tric  ① c m
m strad  na imagem, ent  i e a p rta ② 
c m para us s ③ c nsu tand   pass  2

ra a p rta superi r, m nte as
prate eiras de p rta e dep is ec e a 
p rta  Nota

e  seu apare  ti er ma aneta, c  
de e in erter a ma aneta, seguind  as 
instru es a ai

em a a p rta superi r e c ue a 
numa super cie isa c m  paine  para 
cima  e ante a parte ① e a parte ④ e, 
dep is, desaperte s para us s ②,  c m  
m strad  na imagem  ude a ma aneta 
③ para  ad  direit  e, em seguida,
insta e s para us s ②,  a parte ① e a 
parte ④ p r sua e

②
③

① ampa da ma aneta
ara us s especiais
a aneta
ampa d  ur  d  para us④

① ara us s de ange especia
② radi a superi r

  

① ara us s de ange especia
radi a superi r

C net r e tric
②
③

 C  

① 
②

③

C net r e tric  
C ertura da d radi a superi r

ara us  aut r scante

 C  
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Descri o do aparelho
ista de um aparelho com dispensador

Nota
e id  s m di ica es c nt nuas d s n ss s pr dut s, a gumas partes d  seu

rig r ic  p dem ser igeiramente di erentes deste manua  de instru es, mas as 
suas un es e m t d s de us  mant m se s mesm s
   ara o ter mais espa o no conge ador  oc  pode remo er as ga etas e ceto a 
ga eta inferior do conge ador . ara o ter a me or energia deste produto  co o ue todas 
as ga etas das prate eiras em sua posi o origina  conforme a i ustra o acima.

Ca ine
2 C ntr  de u    term stat

rate eira de in  a ternati
rate eiras de idr

C ertura da ga eta
a eta

8 a eta d  mei
a eta in eri r

s a ust eis

Cu ete a ternati  c m a ga eta
superi r

rta de re rigerad r
2 Cest  de p rta d  rig r ic

rate eira superi r
rate eira m dia
an ue de gua
rate eira in eri r
a aneta pci na

8 rta d  c nge ad r
unta da p rta d  c nge ad r

2 cess ri s
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Nota
e id  s m di ica es c nt nuas d s n ss s pr dut s, a gumas partes d  seu

rig r ic  p dem ser igeiramente di erentes deste manua  de instru es, mas as 
suas un es e m t d s de us  mant m se s mesm s

ista de um aparelho sem dispensador

Descri o do aparelho

a eta in eri r
s a ust eis
rta de re rigerad r

2 Cest  de p rta d  rig r ic
rate eira superi r 2
rate eira in eri r
a aneta pci na
rta d  c nge ad r

unta da p rta d  c nge ad r

Ca ine
2 C ntr  de u    term stat

rate eira de in  a ternati
rate eiras de idr

C ertura da ga eta
a eta

Cu ete a ternati  c m a ga eta
superi r

8 a eta d  mei

   ara o ter mais espa o no conge ador  oc  pode remo er as ga etas e ceto a 
ga eta inferior do conge ador . ara o ter a me or energia deste produto  co o ue todas 
as ga etas das prate eiras em sua posi o origina  conforme a i ustra o acima.
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Nota
e id  s m di ica es c nt nuas d s n ss s pr dut s, a gumas partes d  seu

rig r ic  p dem ser igeiramente di erentes deste manua  de instru es, mas as 
suas un es e m t d s de us  mant m se s mesm s

ista de um aparelho com visor na porta

Descri o do aparelho

Ca ine
2 u  

rate eira de in  a ternati
rate eiras de idr
a eta transparente superi r

C ertura da ga eta
a eta transparente in eri r

8 a eta superi r
a eta d  mei

a eta in eri r
s a ust eis

2 rta de re rigerad r
Cest  de p rta d  rig r ic

rate eira superi r 2
rate eira in eri r
a aneta pci na
rta d  c nge ad r

8 unta da p rta d  c nge ad r
cess ri s

   ara o ter mais espa o no conge ador  oc  pode remo er as ga etas e ceto a 
ga eta inferior do conge ador . ara o ter a me or energia deste produto  
co o ue todas as ga etas das prate eiras em sua posi o origina  conforme a 
i ustra o acima.
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Controles de e i i o
Painel visor dentro da porta

se  seu apare  de ac rd  c m s 
seguintes regu ament s de c ntr   
seu apare  tem as un es e m d s 
c rresp ndentes a  paine  de is r 
m strad  nas imagens a ai  uand  

apare  ica igad  p r um ng
temp , a c ntra u  d s c nes n  paine  
is r acende se  e nen um t  r 

pressi nad  e as p rtas rem ec adas, 
a c ntra u  apaga se

Painel visor dentro da porta

Controlar a temperatura
ara uma preser a o tima dos 

a imentos  recomendamos ue  uando 
oc  igar a ge adeira pe a primeira e  a 

temperatura da ge adeira se a a ustada 
para  . e oc  dese a a terar a 
temperatura  siga as instru es a ai o.
Nota :  configura o de a ta temperatura 
ace era o desperd cio de a imentos.
Cuidado

uand  c  a usta uma temperatura, 
c  de ine uma temperatura m dia para 

t d   ga inete d  re rigerad r  s 
temperaturas dentr  de cada 
c mpartiment  p dem ariar em re a  
a s a res de temperatura e i id s n  
paine , dependend  da uantidade de 
a iment s ue c  arma ena e nde 

c  s c ca   temperatura am iente 
tam m p de a etar a temperatura rea  
dentr  d  apare
Frigor fico

  ressi ne       para de inir
atemperatura d  re rigerad r entre 2 C 
e 8 C, c n rme necess ri , 

e  paine  de e i i  e i ir  s 
a res c rresp ndentes de ac rd  

c m a se u ncia a seguir
ta  uand      est  aces ,  

m d  de rias  ati ad  eri i ue as 
instru es d  m d  de rias

uper C nge ament     
 uper C nge ament  a ai ar

rapidamente a temperatura dentr  d  
c nge ad r, para ue s a iment s se 
c nge em mais rapidamente  ss  p de 

uear as itaminas e nutrientes d s 
a iment s resc s e manter s 
a iment s resc s p r mais temp

c  p de pressi nar        n  paine
da p rta  p r  segund s para entrar n  
m d  de super c nge ad r

uand   d  uper C nge ament
 se eci nad , a u  ser  acesa e a 

temperatura d  c nge ad r ser  a ustada 
para 2   C

 cas  da uantidade m ima de
a iment s a serem c nge ad s, aguarde 
cerca de 2

 m d  de super c nge a  
des igad  aut maticamente ap s 2 

ras e, dep is, a de ini  da 
temperatura d  c nge ad r ir  tar  
de ini  anteri r

uand   d  de rias est
ati ad , a u  acende se   temperatura 
d  c nge ad r ser  a ustada para 8  
C e a temperatura d  re rigerad r ser  
a ustada para   C

8

Férias        
e c  esti er ausente p r um ng  

per d  de temp , pressi ne         para 
ati ar esta un



ressi ne        p r  segund

ressi ne        p r  segund s

8

Importante   guarde nen um 
a iment  n  rig r ic  durante este 
per d

S itch       painel visor dentro
da porta

c  p de igar u des igar  seu 
apare  p r pressi nar este t

ep is d  s m de u ina,  apare   
igad

ep is d  s m de u ina,  apare   
des igad
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Controles de e i i o�
Painel visor na porta

Painel visor na porta

Controlar a temperatura
ara uma preser a o tima dos a imentos  

recomendamos ue  uando oc  igar a 
ge adeira pe a primeira e  a temperatura 
da ge adeira se a a ustada para  . e 
oc  dese a a terar a temperatura  siga as 

instru es a ai o.
Nota :  configura o de a ta temperatura 
ace era o desperd cio de a imentos.
Cuidado

uand  c  a usta uma temperatura, c  
de ine uma temperatura m dia para t d   
ga inete d  re rigerad r  s temperaturas 
dentr  de cada c mpartiment  p dem ariar 
em re a  a s a res de temperatura 
e i id s n  paine , dependend  da 
uantidade de a iment s ue c  

arma ena e nde c  s c ca   
temperatura am iente tam m p de a etar 
a temperatura rea  dentr  d  apare
Frigor fico

ressi ne  C C ,  s m  
        ir  acender se  ep is, pressi ne 

  para de inir a temperatura 
d  rig r ic  entre 2ºC e 8ºC, c n rme as 
suas necessidades   paine  is r ir  
m strar s a res c rresp ndentes de 
ac rd  c m a seguinte se u ncia

Congelador
ressi ne  C C  uand   

s m        se acender  ep is 
pressi ne   para de inir a 
temperatura d  c nge ad r entre ºC e 
2 ºC, c n rme as suas necessidades   

paine  is r ir  m strar s a res 
c rresp ndentes de ac rd  c m a seguinte 
se u ncia

Super Congelamento     
 uper C nge ament  a ai ar  

rapidamente a temperatura dentr  d  
c nge ad r, para ue s a iment s se 
c nge em mais rapidamente  ss  p de 

uear as itaminas e nutrientes d s 
a iment s resc s e manter s a iment s 
resc s p r mais temp

de pressi nar  para entrar n
m d  de super c nge a

uand   d  uper C nge ament  
se eci nad , a u  ser  acesa e a 
temperatura d  c nge ad r ser  a ustada 
para 2   C

 cas  da uantidade m ima de
a iment s a serem c nge ad s, aguarde 
cerca de 2

 m d  de super c nge a   des igad
aut maticamente ap s 2 ras e, dep is, 
a de ini  da temperatura d  c nge ad r 
ir  tar  de ini  anteri r
Energia eco

sta un  a  c m ue  c nge ad r 
unci ne num m d  de p upan a de 
energia ue  úti  para redu ir  c nsum  
de energia uand  est  ra

de pressi nar C   para
ati ar  m d  de energia ec n mica

uand   m d  de energia ec n mica 
ati ad , a u  acende se   temperatura d  
c nge ad r ser  a ustada para   C e a 
temperatura d  re rigerad r ser  a ustada 
para   C

8



ress one        por 

2

Interruptor
o  po e l ar ou esl ar o seu 

aparel o por press onar este ot o
ress one        por  se un os

epo s e u  so  e u na  r  
apare er  e  lu  tal e o 
aparel o ser  esl a o

se un os  epo s e u  so  e 
u na  o aparel o ser  esl a o

Alarme
  uand  a p rta d  rig r ic
esti er a erta p r mais de 2 minut s, 

a arme da p rta ir  ser ati ad
Cas  se a ati ad , a u ina ir  t car 
 e es a cada minut  e ir  parar 

aut maticamente ap s 8 minut s

ara p upar energia, p r a r, e ite
manter a p rta a erta p r muit  
temp  en uant  usa  apare   
a arme da p rta p de ser desati ad  
ec and  a p rta
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Usar seu aparelho
 seu apare  em c m um númer  de 

acess ri s e nesta se   descrit  c m  p de 
us s da me r rma  Prateleira da porta

 ade uad  para  arma enament  de
s, uid s en atad s, uid s 

engarra ad s e a iment s em a ad s, entre 
utr s   c ue muit s et s pesad s 

nas prate eiras

Prateleira na c mara frigor fica
 tr s prate eiras n

c mpartiment  rig r ic  e estas p dem 
ser rem idas para impe a

Cai a de e tra frescura opcional
m cert s m de s,  uma cai a de e tra

rescura ga eta  sta ga eta tem uma 
temperatura mais ai a para arma enar pei e, 
carne e utr s a iment s de ci  deteri ra  

rma mente, a temperatura  2ºC a ai  das 
utras partes d  c mpartiment  de resc s  de 

m er a arra des i ante para de inir a 
temperatura   a gumas rec menda es na 
ta e a a ai  ue p de c nsu tar

Nota  ma e  ue a temperatura da cai a de 
e tra rescura ga eta   in uenciada pe a 
temperatura am iente e pe a temperatura de inida, 
a temperatura rea  p de ariar dentr  de um cert  
imite   temperatura desta ga eta p de ser 
in eri r a er , p r iss   n rma  ue  uid  
c nge e na mesma

Prateleira para vinho fle vel
 usada para arma enar garra as de

in  u e idas e p de ser retirada para 
impe a

Co ertura da gaveta
 para c ntr ar a temperatura da ga eta

transparente e e itar ue s egumes percam 
gua  un   pci na

de a ustar a arra des i ante na tampa
da ga eta transparente para manter uma 

umidade di erente nesta ga eta  mpurre a 
arra des i ante para a es uerda, ir  manter 

uma mai r umidade para arma enar egumes e 
ruta resc s p r mais temp  ara  ad  direit , 

diminui a umidade

arra des i ante

 ade uad  para  arma enament  de ruta e
egumes
aveta do congelador

 usad  para  arma enad  de a iment s
ue precisam de ser c nge ad s, inc uind  carne, 

pei e, ge ad s, entre utr s  
Cuvete de cu os de gelo

 usad  para a er cu s de ge  ara
a er cu s de ge , p r a r, enc a a cu ete de 

cu s de ge  c m gua ue n  de e e ceder a 
in a superi r  idea   itenta p rcent  d  ume 
da cu ete de ge  C ue a cu ete na ga eta d  
c nge ad r e espere pe  men s duas ras para 

s cu s de ge  se rmarem  ep is de s 
cu s de ge  se rmarem, ire de icadamente a 
cu ete para tirar s cu s

C ertura da ga eta

Controlo de umidade 

aveta de frutas e vegetais

es uerda direita

C     C  C

arra des i ante 
Cai a de rescura e tra

 temperatura desta ga eta p de ser in eri r a 
er , p r iss   n rma  ue  uid  c nge e na 

mesma

Def  Temp  
Frigor fico

arra 
deslizante

2 C

C

8 C

Cant  direit

Cant  direit

Cant  direit

Alimentos

ei e  carne

ruta

egumes

Per odo de 
armazenamento

 dias

2 semanas

 dias
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etire a prate eira d  mei
2 egure s d is ad s d  tan ue de
gua c m r a, dep is pu e  tan ue 

de gua para cima atra s de agit  
para cima e para ai

espara use a ca e a, impe a e 
interi r d  tan ue de gua

Montagem
ntes de m ntar, p r a r drene a gua 

dentr  d  tan ue, e eri i ue se a 
a ad ra est  in ertida u n

Dispensador de gua opcional
 dispensad r de gua, ca i ad  na 

p rta da ge adeira, ser e para 
arma enar gua p t e  C m este 
apare , c  p de ter gua ge ada 
aci mente sem a rir a ge adeira  e e 
ser in rmad  das seguintes dicas

Antes de Usar
ntes de usar este apare  pe a 

primeira e , de e us  c m  se 
segue

nsira a ca e a n  urac
2 C ue  tan ue a  ng  das guias
na p rta

ressi ne s d is ad s d  tan ue
uand  c  u e um s m de c i ue,

iss  signi ica ue a insta a  est  
c nc u da

Aviso
en a cuidad  para n  pressi nar a

ca e a;
2  insta ar  dep sit  de gua,
certi i ue se de ue a ca e a est  
inserida primeir  n  ri ci ; Enchimento 
com gua

ntes de despe ar a gua p rt e  n  
dep sit  de gua, certi i ue se de ue  
dep sit  de gua est  est e  e na 
p si  c rreta
Cuidado

nc a  tan ue c m gua at    ue 
 sugerid , n  e cedend   n e  Cas  

c ntr ri , p de a er trans rd  uand  
a tampa est  ec ada

an ura

guia

Ca e a
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ec mendam s ue c  preenc a 
tan ue c m gua pe as seguintes 
maneiras
2 ra a pe uena tampa r dand a e
enc a c m gua pe a entrada da tampa 
grande  r a r, em re se de r dar a 
tampa pe uena de ta para a sua 
p si  rigina  uand  terminar de 
enc er c m gua

Certi i ue se de ue a tampa d
dep sit  de gua est  c cada
2 ec e a p rta d  re rigerad r e eri i ue

dispensad r
Rece er gua

c  de e usar as caras c rretas para 
rece er gua de ai  d  dispensad r de 
gua

Aviso
 t ue em utras partes d  apare  

a  enc er  tan ue c m gua, p is iss  
p de causar a ament  de gua

Dispensar a gua

Aviso
 empurre a a a anca d  dispensad r 

para a rente sem  c p , p is iss  p de 
causar a ament  de gua n  dispensad r

Limpeza
etire  tan ue de gua cuidad samente

ra da p rta e a e  tan ue, a tampa e a 
ca e a e emente na gua
2 ep is de impar  apare  c m
sucess , c  de e sec , secand  
natura mente u usand   secad r

e c  ti er usad   dispensad r de
gua p r rias e es, a gua n  tan ue de 

rece iment  p der  cair n  c ,  ue 
p de t rnar  pis  úmid , e c  de e 
impar  tan ue c m uma t a a seca 
regu armente antes de trans rdament

ampa pe uena

ampa grande

Ca e a

an ue de rece iment

a anca d  dispensad r
si  sugerida
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Sugest es e dicas teis
Dicas de economia de energia

ec mendam s ue siga as dicas a ai  
para p upar energia

ente e itar manter a p rta a erta p r
ng s per d s para ec n mi ar energia  

ssegure se ue  apare  est  nge
de ntes de ca r u  s ar directa, rn  

u g  e ctric s, entre utr s
 c ue uma temperatura mais ria

d  ue  necess ri
 arma ene a iment s uentes u

uid s a e ap rar n  apare
C ue  apare  numa sa a em

enti ada e sem umidade  r a r, 
c nsu te nsta a  d  seu n  apare

e  diagrama m strar uma c m ina
c rrecta das ga etas e prate eiras, n  
a uste a c m ina  p is esta  
desen ada para uma c n igura  de 
p upan a de energia

Dicas para refrigera o de alimentos 
frescos 

 c ue a iment s uentes
directamente n  re rigerad r u 
c nge ad r, a temperatura interna ir  
aumentar resu tand  n  c mpress r ter de 
se es r ar e c nsumir mais energia

Cu ra u en a s a iment s,
particu armente se ti erem ar mas rtes

C ue s a iment s c rretamente para
ue  ar p ssa circu ar i remente em 

t rn  de e

Dicas para refrigera o
Carne d s s ip s  m ru  em

a iment s p iten  em ru e e c ue na 
prate eira de idr  acima da ga eta de 
egumes  iga sempre s temp s de 
arma enament  d s a iment s e c nsuma 
antes das datas sugeridas pe s 
manu act res

iment s c in ad s, prat s ri s, entre
utr s
e em ser c ert s e p dem ser 

c cad s em ua uer prate eira
ruta e egumes  e em ser

arma enad s na ga eta especia  rnecida
anteiga e uei  e e ser em ru ad

em pape  a um ni  u i me p stic

arra as de eite
e e ter tampa e ser arma enad  nas 

estacas da p rta

Sugest es para o armazenamento de 
alimentos congelados 

Certi i ue se de ue s a iment s
c nge ad s ten am sid  arma enad s 
c rretamente pe  reta ista de a iment s

ma e  desc nge ada, a c mida
deteri ra se rapidamente e n  de e ser 
c nge ada n amente   e ceda  
per d  de arma enament  indicad  pe  
a ricante de a iment s
Desligar o seu aparelho

e  apare  precisar de ser des igad  p r 
um ng  per d  de temp , s seguintes 
pass s de em ser seguid s para pre enir 
m  n  apare
 em a t d s s a iment s

2 em a a ic a das principais t madas 
antes
 impe e se ue c mp etamente  interi r
 ssegure ue t das as p rtas s  
r samente a ertas para permitir ue ar 

circu e

Dicas para congela o
uand  iniciar primeir  u dep is de um

per d  de us , dei e ue  apare  
unci ne p r, pe  men s, 2 ras nas 
de ini es mais a tas antes de c car 
a iment s n  c mpartiment

repare a iment  em pe uenas p r es
para permitir ue e e se a c nge ad  
rapidamente e c mp etamente e para 
t rnar p ss e  desc nge ar p steri rmente 
apenas a uantidade necess ria

m ru e s a iment s em a um ni s u
em ru s de p ieti en  erm tic s

o e e ue al entos res os e
es on ela os to ar nos al entos ue 
 est o on ela os para ev tar u  

au ento e te peratura nestes lt os
r dut s ge ad s, se c nsumid s

imediatamente dep is de serem rem id s 
d  c mpartiment  de c nge ad r, ir  
pr a e mente causar ueimaduras de ri  
na pe e

ec menda se r tu ar e datar cada
pac te c nge ad  para manter  c ntr e 
d  temp  de arma enament
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Limpeza e Manuten o
r ra es igi nicas d  apare  inc uind  

acess ri s interi res e e teri res  de em 
ser impas regu armente pe  men s, a 
cada d is meses

Aviso
 apare  n  de e ser c nectad  s 

principais durante a impe a p is  perig  
de c ue e ctric  ntes de impar, 
des igue  apare  e retire a ic a da 
t mada

Limpeza e terior
ara manter a a apar ncia d  seu 

apare , c  de e imp  regu armente
impe  paine  de c ntr  c m um pan

imp  e sua e
u eri e gua n  pan  de impe a em

e  de pu eri ar directamente na super cie 
d  apare   st  a uda a assegurar ue  
uma distri ui  m g nea na super cie

impe as p rtas, pegas e super cies d
recipiente c m um detergente sua e e 
dep is se ue c m um pan  sua e

Cuidado
 use ect s a iad s p is ir  raspar

a super cie
 use i uente, etergente de carr ,

C r , e  et re , pr dut s de impe a 
a rasi s u s ente rg nic , c m  

en en  para impe a  dem dani icar a 
super cie d  apare  e causar g

Limpeza interior
c  de e impar  interi r d  apare  

regu armente  er  mais ci  de impar 
uand  s est ues de a iment s esti erem 
ai s  impe  interi r d  c nge ad r c m 

uma s u  raca de icar nat  de s di  
e, em seguida, en gue c m gua m rna 
usand  uma esp n a u pan  t rcid  e ue 
c mp etamente antes de su stituir as 
prate eiras e cestas  e ue em t das as 
super cies e partes rem eis antes de 
rec c as n  ugar  m ra este apare  
se a aut maticamente desc nge ad , p de 
c rrer uma camada de geada nas paredes 

interi res d  c mpartiment  de c nge a

 se a p rta d  c nge ad r r a erta 
re uentemente u p r muit  temp  e a 
geada r muit  gr ssa, esc a uma ra 
em ue a ge adeira este a uase a ia e 
pr ceda da seguinte rma

em a s a iment s e istentes e s
cest s de acess ri s, des igue  apare  
das t madas e dei e as p rtas a ertas  

enti e pr undamente a sa a para 
ace erar  desc nge ament
2 uand  a desc nge a  esti er
c nc u da, impe  c nge ad r c n rme 
descrit  acima

Cuidado
 use ect s a iad s para rem er  

ge  d  c mpartiment  d  c nge ad r  
penas dep is d  interi r estar 

c mp etamente sec , para igar de n   
apare  e igar a ic a na t mada

Limpeza de selos da porta
me cuidad  para manter s se s da 

p rta imp s  iment s pega s s e 
e idas p dem e ar s se s a icarem 

pega s s a  recipiente e partirem se 
uand  a re a p rta  a e s se s c m 

detergente sua e e gua m rna  n agúe 
e se ue pr undamente dep is da 
impe a

Cuidado  
mente dep is ue as eda es da 

p rta est  c mp etamente secas,  
apare  p de ser igad

Su stituindo a luz LED
is   u   n  de e ser su stitu da 

pe  usu ri  e a u  d   esti er 
dani icada, entre em c ntat  c m a in a 
de atendiment  a  c iente para ter 
assist ncia
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Resolu o de pro lemas

 n rma  u ir re uentemente  s m d  m t r, e e ter  de 
unci nar mais nas seguintes circunst ncias

 c n igure  da temperatura  de inida para  n e  mais
ri  d  ue  necess ri

rande uantidade de a iment s uentes i recentemente
arma enada n  apare

 temperatura n  e teri r d  apare   muit  a ta
s p rtas s  mantidas a ertas p r um per d  de temp

muit  ng  u muit  re uentemente
p s a insta a  d  apare  u  apare  ten a sid

des igad  p r um ng  temp

Pro lema Causa poss vel  Solu o

 apare  n  est  
unci nand  
c rretamente

eri i ue se  ca  de a imenta  est  igad  na sa da de 
energia apr priadamente

eri i ue  us e  u circuit  da nte de a imenta , 
su stitua  se necess ri

 n rma  ue  c nge ad r n  este a a unci nar durante  
cic  de desc nge a  u durante um curt  per d  de 
temp  ap s a iga  d  apare  para pr teger  
c mpress r

d res d s 
c mpartiment s

de ser necess ri  impar  interi r  
guns a iment s, recipientes u em ru s causam d res

u d  d  apare

s s ns a ai  s  n rmais
u d  de unci nament  d  c mpress r
u d  d  m iment  d  ar d  pe uen  m t r d  enti ad r

n  c mpartiment  d  c nge ad r u utr s c mpartiment s
m r u ante seme ante a  de e u i  da gua

u d  de re entar durante  desc nge ament  aut m tic
u d  de c i ue antes ue  c mpress r unci ne

utr s ru d s an rmais s  causad s de id  s ra es 
a ai  e c  p de eri icar e t mar medidas

 ga inete n  est  ri nta
 parte traseira d  apare  enc sta na parede
arra as u utr s recipientes caiam u r am

 m t r unci na 
c ntinuamente

e c  ti er a gum pr ema c m  seu apare  u esti er pre cupad  ue  
apare  n  este a unci nand  c rretamente, c  p de rea i ar a gumas 
eri ica es ceis antes de s icitar  ser i , e a a ai

Aviso   tente reparar  apare  p r si mesm  e  pr ema c ntinuar dep is 
de a er as e amina es a ai , c ntacte um e ectricista ua i icad , engen eir  de 
ser i  aut ri ad  u a nde c mpr u  pr dut
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 temperatura n  
interi r  muit  a ta

der  ter dei ad  as p rtas a ertas p r muit  temp  u 
demasiadas e es; u as p rtas est  a ser mantidas a ertas 
p r a gum st cu ; u  apare  est  num ca  nde tem 

ect s d s ad s, atr s u em cima

emperatura interi r 
 muit  ria

rtas n  p dem ser 
ec adas aci mente

ument  da temperatura seguind   cap tu  C ntr s d  
is r

eri i ue se  t p  da ge adeira est  inc inad  de ta p r 
mm para permitir ue as p rtas se ec em, u se a g  

dentr  est  impedind  as p rtas de ser ec adas

 gua esc rre n  c

 u   p de estar dani icada  C nsu te u stituir as
u es  n  cap tu  de impe a e Cuidad s

 sistema de c ntr e desati u as u es de id   p rta ser
mantida a erta p r muit  temp , ec ar e rea rir a p rta para 
reati ar as u es

 u  n  est  unci nand

ma camada de geada 
c rre n  

c mpartiment

eri i ue se as sa das de ar n  est  ueadas p r ua uer 
a iment  e certi i ue se de ue  a iment   c cad  dentr  d  
apare  para permitir uma enti a  su iciente  Certi i ue se de 

ue a p rta este a t ta mente ec ada  ara rem er  ge , 
c nsu te  cap tu  de impe a e cuidad s

 ta u eir  de gua ca i ad  n  und  traseir  d  da 
ca ine  p de n  estar ni e ad  de rma apr priada u  
esc rred r p r de ai  d  t p  d  dep sit  d  c mpress r 
p de n  estar p sici nad  de rma apr priada para dirigir a 
gua para este ta u eir  u p de estar uead  de 

precisar de pu ar  re rigerad r para n  t car na parede e 
eri i ue  ta u eir  e can
eri i ue se  re rigerad r est  des igad  p r um ng  

per d , iss  p de a er c m ue  ge  d  a de derreta na 
gua e caia n  c
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Elimina o do aparelho
 pr i id  rem er  apare  c m  res du s de casa

Materiais de em alagem
s materiais de em a ament  c m s m  de recic agem s  recic eis  em a 
em a ament  num recipiente de rec a de res du s apr priad s para recic ar

Antes da elimina o do aparelho
u e a ic a principa  das principais t madas antes

2 es igue  ca  de a imenta  e deite ra a ic a principa
Aviso  e rigerad res c nt m re rigerante e gases na is a  e rigerante e 
gases de em ser e iminad s pr issi na mente p is p dem causar dan s cu ares 
u igni es  ssegure se ue a tu agem d  circuit  de re rigerante n  est  

dani icada antes da e imina  apr priada

ara e itar a c ntamina  d s a iment s, respeite as seguintes instru es
 rir a p rta durante ng s per d s p de causar um aument  signi icati  da 

temperatura n s c mpartiment s d  apare
 impe regu armente as super cies ue p ssam entrar em c ntact  c m a iment s 

e sistemas de drenagem acess eis
 uarde carne e pei e crus em recipientes ade uad s n  re rigerad r, para ue n  
i uem em c ntact  u pinguem s re utr s a iment s
 s c mpartiment s de c mida c nge ada de duas estre as s  ade uad s para 

guardar a iment s pr c nge ad s, guardar u a er ge ad s e a er cu s de ge  
 C mpartiment s de uma, duas e tr s estre as n  s  ade uad s para  

c nge ament  de a iment s resc s

Elimina o correta deste produto

ste s m  n  pr dut  u na sua em a agem indica ue este pr dut  
n  p de ser tratad  c m  res du s de casa  m e  diss , de e ser 
eita a sua rec a e recic agem num p nt  de recic agem para 
e uipament  e ctric  e e ectr nic  ssegurand  ue este pr dut   
e iminad  c rrectamente, ir  a udar a pre enir c nse u ncias 
p tencia mente negati as para  am iente e saúde umana, ue p de 
ser causad  p r um tratament  de res du s inapr priad s deste 
pr dut  ara mais in rma es deta adas s re a recic agem deste 
pr dut , p r a r, c ntacte  seu c nse  ca  de ser i  de 
e imina  de res du s de casa u a a nde c mpr u  pr dut
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8

C nge ad r

 estre as

rre eciment

iment s resc s

in

2

2

arisc s e pei e pei e, camar , m usc s , pr dut s 
a u tic s de gua d ce e pr dut s  ase de carne 
rec mendad s durante  meses, uant  mai r  temp  

de arma enament , pi r  sa r e nutri , n  s  
ade uad s para a iment s resc s c nge ad s

Carne de p rc , aca, rang  e pei e resc , a guns 
a iment s pr cessad s em a ad s, entre utr s   
rec mendad  c nsumir n  pr pri  dia e, de pre er ncia, 
em  dias  iment s pr cessad s, parcia mente 
encapsu ad s a iment s n  c nge eis

Carne de p rc , carne de aca, rang  e pr dut s 
a u tic s de gua d ce, etc, resc s c nge ad s  dias 
a ai  de  ℃ e acima de  ℃ rec menda se ue se am 
c nsumid s nesse dia, pre erencia mente n  mais d  
ue 2 dias  ei e e marisc  men s de  durante  

dias, n  se rec menda guardar acima de  ℃ 

Carne de p rc , carne de aca, pei e, rang  resc s, 
a iment s c in ad s, etc  ec menda se  c nsum  
n  mesm  dia, de pre er ncia n  mais de  dias 
dep is

in  tint , in  ranc , in  espumante, etc

emp  de 
arma enament  a  
 ℃

rdem
 de 

c mpartiment s iment s apr priad s

2

rig r ic

C nge ad r

C nge ad r

C nge ad r

2 8

8

8

2

s, a iment s c in ad s, a iment s em a ad s, 
rutas e egumes, atic ni s, s, e idas e utr s 

a iment s n  s  ade uad s para serem 
c nge ad s

arisc s e pei e pei e, camar , m usc s , 
pr dut s a u tic s de gua d ce e pr dut s  ase 
de carne rec mendad s durante  meses, uant  
mai r  temp  de arma enament , pi r  sa r e 
nutri , ade uad s para a iment s resc s 
c nge ad s

arisc s e pei e pei e, camar , m usc s , pr dut s 
a u tic s de gua d ce e pr dut s  ase de carne 
rec mendad s durante  meses, uant  mai r  temp  

de arma enament , pi r  sa r e nutri , n  s  
ade uad s para a iment s resc s c nge ad s

arisc s e pei e pei e, camar , m usc s , pr dut s 
a u tic s de gua d ce e pr dut s  ase de carne 
rec mendad s durante 2 meses, uant  mai r  temp  

de arma enament , pi r  sa r e nutri , n  s  
ade uad s para a iment s resc s c nge ad s

ta  guarde a iment s di erentes de ac rd  c m s c mpartiment s u 
temperatura de arma enament  a  d s pr dut s c mprad s
 e  apare  de re rigera  icar a i  durante ng s per d s, des igue, 

desc nge e, impe, se ue e dei e a p rta a erta para e itar  desen iment  de 
r dentr  d  apare
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